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A 2025-ös év úgy indult, ahogyan az előző eszten-
dő befejeződött, változásokkal tarkítva. Megújult 
a FETIVIZIG vezetése, megérkezett a várva-várt 
ágazati szintű fizetésemelés első üteme és elfoga-
dásra került igazgatóságunk új Szervezeti és Mű-
ködési Szabályzata (SZMSZ).

Az előző év vége már adott egy kis ízelítőt a hava-
zásból és téli körülményekből, azonban november 
óta mégis rendkívül csapadékszegény az időjárás. 
Működési területünkön a száraz, szinte aszályos 
januárt és februárt csapadékos március hónap 
követte. Amennyiben nem marad csapadékos az 
időjárás, újabb aszályos év elé nézünk.

Új főmérnökként az első feladatom a munkakör 
átvétele, a zökkenőmentes beilleszkedés volt. 
Szerencsésnek érzem magam, mert az igazga-
tóság új szervezeti felépítésének bevezetésében 
már hatékonyan közreműködhettem, mind az új 
egységvezetők és helyettesek meghallgatásában 
és kiválasztásában, mind a feladatkörök és az át-
gondolt irodai elhelyezések kialakításában. A fő-
mérnöki feladatkör is tovább szélesedett, az új 
Települési Vízgazdálkodási Osztály létrehozásával 
és az Informatikai és Téradat Osztály műszaki te-
rületre történő áthelyezésével immáron 10 egység 
irányításáért felelek közvetlenül.

De a feladatok szerkezete is változott, a vízkész-
let-gazdálkodás stratégiai jelentőségű területté 
vált, elindult a „Vizet a tájba” program, amely 
szemléletváltást követel meg mindannyiunktól. A 
várható vízhiányra felkészülési tervet készítünk és 
a belvíz is lehet hasznos megfelelő vízkormány-

zással. Büszkén elmondhatom, hogy a Tisza-Túr 
tározó vízpótló műtárgyánál tisztán napenergiával 
működik a vízpótló rendszer. 

Azonban azt is tudnunk kell, hogy a hosszú szá-
raz periódusokat ciklonok követhetik, amelyek 
rekordcsapadékot is hozhatnak néhány nap alatt. 
Tehát a klasszikus ár- és belvízvédelmi feladata-
inkról az árapasztó tározók esetleges nyitásáról 
sem szabad megfeledkeznünk. 

Bízva a saját és kollégáim szakértelmében, fel-
vesszük a versenyt a klímaváltozás okozta ki-
hívásokkal. A jelentkező szakmai problémákat 
hidrológusi szemlélettel megoldva, igyekszünk 
egyensúlyt hozni a vízjárás szélsőségei közé. Ez 
egyfajta szakmai „brandépítést” kíván meg tő-
lünk, hogy a környezetvédelemmel és természet-
védelemmel együttműködve hajtsunk végre közös 
fejlesztéseket, társadalmi elfogadottság mellett. 
Erre a közelmúltban már találunk jó példákat mű-
ködési területünkön is.

Végezetül kollégáimnak a jövőben szakmai sike-
reket, a Felső-Tisza Híradóhoz pedig jó olvasást 
kívánok!

KÖSZÖNTŐ

Kedves Olvasó!

Lucza Zoltán
műszaki igazgató-helyettes
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A Kraszna torkolat titkai
„és vízi közlekedés, rekreáció”

Fehér Szilárd – Lapos Ágnes – Pap Zoltán Alex folyó- és tógazdálkodási referensek

A Kraszna folyó és környezete

A szabolcsi-szatmári-beregi tájegy-
ségek találkozási pontja kiemelkedő 
jelentőségű hely. Nem véletlen, hogy 
Vásárosnamény városa itt jött létre és 
a helyben összpontosuló utak, kikö-
tők, vasút és híd jelenléte támogatta a 
térség fejlődését. Az 1. ábrán látható 
a Vásárosnaménynál 1849-ben megé-
pített első Tisza híd, amely közlekedé-
si szempontból fontos stratégiai elem-
mé vált. Ezt mutatja az a tény is, hogy 
katonai hadművelet részeként két 
alkalommal is felrobbantották (1919, 
1944), melyet minden alkalommal 
szükséges volt újraépíteni annak je-
lentősége miatt. 
 
Az 1. ábrán az is látható, hogy a má-
sodik katonai felmérés ideje alatt 
(1806-1869 között egész Magyaror-
szág területét felmérték) már létezett 
a Kraszna folyó régi hídja is. Nem volt 
véletlen, hogy a tiszai kereskedelmi 
kikötő is ennek közelében kapott he-
lyet. A Vásárosnaményt Gergelyiugor-
nyával összekötő út mentén a mai na-
pig megtalálható két, ún. száraz-híd, 
ami ezen a térképrészleten szintén 
látható. Ma, ez a két híd az árvizek 
levezetésében, a mederből kilépő víz 
hullámtéren való szétterülésében ját-
szik fontos szerepet. 
Mára a Tisza folyó medre jelentős át-
alakuláson ment keresztül. Az 1. áb-
rán szereplő ugornyai hajómalom és a 
kereskedelmi kikötő geomorfológiája 
is átalakult az 1870-es évek utáni fo-
lyószabályozásnak köszönhetően. Te-
rületükön szántók, legelők, ligeterdők 
jöttek létre. Ez jól látható a 2. ábrán, 
a Tisza és a Kraszna közötti területen.
 
A Tisza folyó kanyarátvágása követ-
keztében Ugornya összes lakóházának 
2 km-rel keletebbre kellett költöznie. 
Ezt követően helyet kapott a Kraszna 
folyó mai medrének nyomvonala. A 
Kraszna folyó magyarországi szakasza 
évtizedek óta egészében csatornázott, 
mesterséges mederben folyik. A sza-
bályozási munkák a XIX. század má-

sodik felétől kezdődtek és célja volt, 
hogy övcsatorna szerűen felfogja a 
nyíri dombokról kelet felé futó vízfo-
lyásokat. Az új Kraszna meder Áger-
dőmajor, Nagyecsed, Kocsord, Ópályi, 
Nagydobos és Olcsva községek érin-
tésével már nem a Szamosba, ha-

nem Vásárosnaménynál közvetlenül a 
Tiszába torkollik. Az új Kraszna meder 
keresztmetszeti rajza trapéz formá-

jú és a talajállékonyságot figyelembe 
véve 1:2 rézsűarány volt jellemző.

A 3. ábrán két réteget láthatunk egy-
másra helyezve, a szabályozás előtti 
és a jelenlegi mederforma összeha-
sonlításának céljával. Az egyik rétegen 

az 1839. évi eredeti, kanyargós folyó-
medrek figyelhetők meg, míg a másik 
rétegen a mesterséges, kiegyenesített 

1. ábra Vásárosnamény térképrészlete a második katonai felmérés alapján

2. ábra Vásárosnamény részlet a Tisza atlaszból

VÍZTUDOMÁNY
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VÍZTUDOMÁNY

jelenlegi medrek mutatkoznak. A je-
lenlegi és 150 évvel ezelőtti meder-
formák összehasonlítását követően 
fókuszáljunk vizsgálati területünkre, a 
Kraszna-torkolatra.

Kraszna kikötő múltja 

A Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazga-
tóság Műszaki Biztonsági és Hajózási 
Szolgálat telephelyének közvetlen kö-
zelében található a téli kikötő, mely a 
Kraszna torkolatától 1200 m-re talál-
ható (4. ábra). 
 
A kikötő története 1939-ben kezdő-
dött, amikor a Folyammérnöki Hiva-
tal hajói részére téli kikötő építésébe 
kezdtek. A létesítményt sólyapályával 
együtt tervezték, hogy alkalmas le-
gyen hajójavításra és üzemi kikötőnek 
téli - nyári felhasználásra. Erre később 
az 1985. január 24-i jégzajlásos bal-
eset is rámutatott, hogy szükséges 
egy öböl, mely védelmet nyújt a téli 
viszontagságoktól. Ezen felül, mint 
üzemi terület, de egyéb szempontok-
nak is meg kell felelnie. Az úszómű-
vek részére megfelelő vízmélységet és 
medenceszélességet kell biztosítani a 
manőverezés miatt. Egy kikötőnek elő-
nyös tulajdonsága a jól megközelíthe-
tőség, tehát a közúthoz közeli fekvés, 
amely magában foglalja a közüzemi 
csatlakozás lehetőségét. Üzemelteté-
si és biztonságtechnikai szempontból 
fontos megemlíteni, hogy a Kraszna 
folyó lebegtetett uszadékfa/törmelék 
szállítása alacsony. Ezeket a szem-
pontokat figyelembe véve a terület jó 
adottságokkal bír. Azonban a később 
elvégzett talajmechanikai vizsgálatok 
kimutatták, hogy a terület rossz ta-
lajszerkezettel rendelkezik, emiatt a 
kikötő nyugati és déli oldalán a rézsű 

biztosításának céljából 10 cm átmérő-
jű tölgyfa-szádfal lett telepítve. 1941 
után a II. világháború és az azt kö-
vető időszakban a munkálatok meg-
szakadtak. A háború előtt elvégzett 
munkákat a Kraszna folyó áradásai 

kimosták. 1949-ben a Kraszna telep 
rendezési munkálatai során a meden-
ce nyugati rézsűje igazításra került, 
mely során 150 m3 hordalékos földdel 
könnyítették a partoldal rézsűjét. Ez-
zel párhuzamosan telepítésre került 
néhány kikötőbak és kikötőkarika is 
a kikötő körül. 
 
1972-ben a korábbi építkezések ta-
pasztalatai alapján, talajfúrásokat 
végeztek a munkálatok kezdete előtt, 
melyekből megállapították, hogy a 
felszíntől 3,5 és 5 m között folyós 
homokréteg jellemzi az altalaj szer-
kezetét. A fúrások és a talajmecha-
nikai vizsgáltok eredménye, hogy a 

partoldalakat és medence oldalait 1:3 
rézsűvel kell kialakítani. A vizes kör-
nyezetre jellemző hatások e területet 
sem kímélik. Jelentős kihívás az isza-
polódásra való hajlam, melynek mér-
téke 1.000 m3/év. A létrehozott üzemi 
kikötő és vele együtt a vízfelület nagy-
ságát a hajópark mérete befolyásolta. 
A biztonságos fordulási és kikötési 
folyamatokat figyelembe véve 2000 
m2 vízfelületre volt szükség, melyet 
a későbbiekben 7000 m2-re terveztek 
át, figyelembe véve a hajópark eset-
leges bővítési, fejlődési lehetőségeit. 
A kikötő medrének mélységét a vásá-
rosnaményi vízmérce szerinti -250 cm 
szintre kotorták. A komplexum másik 
fő ártéri eleme a sólyatér. A sólyage-
rendák tervezésénél fő szempont volt 
a hajók mérete (legrövidebb hajó: 14 
m, leghosszabb 35 m), a távolságuk is 
a legkisebb hajó paraméterei alapján 
lett meghatározva. A hajók biztonsá-
gos kihúzására manuális berendezé-
seket terveztek (csigasor, bubora). 
A sólyatér 40 m széles 65 m hosszú 
betonlemezekből álló terület, melyet 3 
db 10-10 m távolságra lévő sólyage-

renda metsz el, fenékszintje a vásá-
rosnaményi vízmérce szerinti -250-től 
indul és +400-nál végződik, amely a 
gyakorlatban +200-as vízszintig mun-
katerületet biztosít. A monolit geren-
dák vasszereléssel épültek, a három 
gerendába 15 t acél került. A geren-
dák síkjára 0,21x0,21 m méretű tölgy-
fa gerendák kerültek rögzítésre kopó, 
terhelésmegosztó felületként. A sólya-
gerendák 3 tagból állnak, biztosítva a 
természet viszontagságaival szembeni 
ellenállást. A diletációkat UB-65 minő-
ségű bitumennel töltötték ki. A sólya-
gerendák talpszélessége 1 m, magas-
sága 0,9 m, gerincszélessége pedig 
0,4 m. A gerendák alapozásához 1 m 

3. ábra A Kraszna torkolati szakasza és a Tisza medrének változása 
összehasonlítva a XIX. század elején a jelennel

4. ábra Átnézeti helyszínrajz – FETIVIZIG, Kraszna téli kikötő
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A kikötő története 1939-ben kezdődött, amikor a Folyammérnöki Hivatal hajói részére téli 
kikötő építésébe kezdtek. A létesítményt sólyapályával együtt tervezték, hogy alkalmas legyen 
hajójavításra és üzemi kikötőnek téli - nyári felhasználásra. Erre később az 1985. január 24-i 
jégzajlásos baleset is rámutatott, hogy szükséges egy öböl, mely védelmet nyújt a téli 
viszontagságoktól. Ezen felül, mint üzemi terület, de egyéb szempontoknak is meg kell felelnie. 
Az úszóművek részére megfelelő vízmélységet és medenceszélességet kell biztosítani a 
manőverezés miatt. Egy kikötőnek előnyös tulajdonsága a jól megközelíthetőség, tehát a 
közúthoz közeli fekvés, amely magában foglalja a közüzemi csatlakozás lehetőségét. 
Üzemeltetési és biztonságtechnikai szempontból fontos megemlíteni, hogy a Kraszna folyó 
lebegtetett uszadékfa/törmelék szállítása alacsony. Ezeket a szempontokat figyelembe véve a 
terület jó adottságokkal bír. Azonban a később elvégzett talajmechanikai vizsgálatok 
kimutatták, hogy a terület rossz talajszerkezettel rendelkezik, emiatt a kikötő nyugati és déli 
oldalán a rézsű biztosításának céljából 10 cm átmérőjű tölgyfa-szádfal lett telepítve. 1941 után 
a II. világháború és az azt követő időszakban a munkálatok megszakadtak. A háború előtt 
elvégzett munkákat a Kraszna folyó áradásai kimosták. 1949-ben a Kraszna telep rendezési 
munkálatai során a medence nyugati rézsűje igazításra került, mely során 150 m3 hordalékos 
földdel könnyítették a partoldal rézsűjét. Ezzel párhuzamosan telepítésre került néhány 
kikötőbak és kikötőkarika is a kikötő körül (1. kép).  
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széles, 0,1 m vastag szerelőbeton ké-
szült. A terület +100-as magasságig 
0,3 m vastag kőszórással van terítve, 
mely kettős funkciót lát el. Egyrészt 
alapozó, szerkezeti állékonyság-növe-
lő szerepe van, másrészt a területre 
jellemző fakadóvizek elvezetését vég-
zi, mely a műtárgy stabilitását segíti. 
A műtárgy különböző pontjain 0,8 m 
átmérőjű kútgyűrűk lettek telepítve, 
melybe összegyűlnek ezek a fakadó-
vizek és így könnyen szivattyúzható, 
kezelhető állapotba kerülnek. Össze-
gezve az eddigieket, az 1972-ben el-
készült a bal parton a kikötő kotrása, 
a sólyapálya, valamint a Kraszna folyó 
mederkorrekciója.

Az 1980-as évektől a fenntartási mun-
kák elmaradása miatt a kikötő terü-
lete feltöltődött. A Kraszna-telepnél 
kialakított kikötő öbölben és a sólya-
pálya területén mintegy 2-4 méteres 
feliszapolódás történt, melyen megin-
dult a vegetáció és befüzesedett. Ezzel 
egyidejűleg a folyó torkolati szakasza 
is feltöltődött, beszűkült. Az építésko-
ri "Kraszna csatorna" trapézszelvénye 
csak nyomokban volt már felismer-
hető. A meder feltöltődött, a lefolyási 
akadályokat képező - zátony, ill. szi-
getképződést elősegítő - bedőlt fával 
és uszadékkal (1. kép). 

A közelmúlt és a jelen feladatai

2005-ben tanulmányterv készült - a 
városrendezési tervhez kapcsolódva 
- a kikötő rehabilitációjára és modern 
kishajó-kikötő kiépítésére. Az egyez-
tetések során felmerült észrevételek-
nek megfelelően 2006-ban "Előzetes 
környezeti tanulmány" készült a téli 
kikötő rehabilitációs munkáiról. A kör-
nyezeti tanulmány és a geodéziai fel-
mérések alapján a vizsgálati területre 
úszóműves kishajókikötőt terveztünk, 
melyre a Nemzeti Közlekedési Ható-
ságtól létesítési engedélyt kaptunk.
Tervezési szempontok a kikötő létesí-
téséhez:
• Ár- és jéglevonulás szempontjából 
kedvező áramlási viszonyok kialakítása
• Biztonságos hajózás feltételeinek 
megteremtése
• A tervezett munkálatok a lehető leg-
kisebb mértékben károsítsák, módosít-
sák a kialakult természeti környezetet

A Kraszna kikötő fejlesztésének élet-
története folyamatos próbálkozásokról 
szól és azóta is azon dolgozunk, hogy 
megvalósuljon.

2012-ben a vízügyi igazgatóság ke-
retei között újabb terv készült a 
Kraszna-torkolat helyreállítására. 
Az igazgatóság - akkor még Folya-

mos Szakaszmérnöksége - 2016-ban 
kezdte meg a Kraszna-torkolat hely-
reállításához szükséges munkálato-
kat, melynek első lépése, hogy az 
1980-as évektől használhatatlanná 
vált kikötő korábban elmaradt fenn-
tartási munkái elvégzésre kerüljenek. 
A téli kikötő hiánya hozzájárult ah-
hoz, hogy az igazgatóság hajóparkja 

a Tisza folyón, a Jándi üzemi kikötő-
ben vesztegel, téli időszakban pedig a 
Bodrog folyón történik az úszóművek 
teleltetése, mely költséges és nagy 
energiaráfordítással jár. 

A Kraszna-torkolat rehabilitációjának 

több célja van, ezek közül kiemelt 
az igazgatóság hajóinak költségkí-
mélő teleltetése, valamint az egykor 
üzemelő kikötő rekonstrukciója. Ez-
zel bővíthető a helyi látványosságok 
sora, mely kellemes kikapcsolódási 
lehetőséget biztosít a családok szá-
mára. A munkálatok irtási, gyérítési 
folyamatokkal kezdődtek, hisz a nagy-

tömegű földmunkához felületet kellett 
biztosítani. Már önmagában a terület 
megtisztítása is hatalmas feladat volt. 
A rehabilitációs munkálatok a Krasz-
na folyó meder állapotának javításá-
val folytatódott, hiszen olyan szinten 
megváltozott a legutóbbi mederren-

1. kép A 2000-es évek eleji állapot

5. ábra A tervezett jacht-kikötő terve
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dezés óta, hogy nem felelt meg sem 
folyószabályozási, sem hajózási szem-
pontból. A vízszállító képesség javítá-
sa érdekében a folyó mederkotrása 
a torkolattól kezdve, folyásiránnyal 
szemben haladva valósult meg. A me-
derben található bedőlt, illetve bedön-
tött fák a torkolat és a kikötő között, ~ 
900 m hosszan eltávolításra kerültek. 
A kotrási munkákhoz kapcsolódva a 
hullámtér rendezése is megtörtént a 
meder érdesség és a vízszállító képes-
ség javítása érdekében. A hullámtér 
rekonstrukciójánál a Kraszna meder-
kotrását az igazgatóság úszómunka-
gépei végezték. 2016-ban is történt 
mederkotrás. A kitermelt mederanya-
got a hullámtéren deponálták. Miután 
az iszap kezelhető állapotba került, 
dózer segítségével elegyengették. A 
kotrási munkákkal párhuzamosan a 
meder profilját is igazították az ilyen-
kor szokványos trapéz szelvényre 1:3 
rézsű meredekséggel. A „Téli kikötő" 
medencéjének kotrását a hajópark téli 
veszteglőhelyének igényeihez igazí-
tottan végeztük el. Így szükség volt 
a -300 cm szinthez igazított kotrásra 
és az említett trapézforma kiszélesíté-
sére. A -300 - +100 közötti rész 1:3, 
míg a +100 - +400 1:2 rézsűaránnyal 
készült el.

A meder rézsűinek kialakítása során 
létrejött suvadás új problémákat tárt 
fel (pórusvíz szivárgás, rossz altalaj 
szerkezet), melyeket a 2024. évi mun-
kavégzés során kezeltünk. A feltárt 
problémákra a következő technológiát 
alkalmaztuk: a folyó mederrendezési 
munkálataiból felszabaduló kivágott 
fákat a rézsű stabilizációhoz használ-
tuk fel és a közel három méter hosszú 
különböző részeket (törzs, lombkoro-
na-ágcsoport) cölöpsor-szerűen egy-
más után telepítettük munkagépekkel 
a talajba (nyomva). Az említett mód-
szer alkalmazásával ~1.200 m facö-
löpsor épült ki a bal parton 3 sorban 
egymástól ~7 m távolságra. A felmért 
hossz alapján közel ~6.000 rönkpallót 
használtunk fel. A rossz talajszerke-
zet miatt kiépült 2 soros védőművet 
kiegészítettük a pórusszivárgások mi-
att még 1 plusz sorral, melyek helyileg 
már a kisvízi mederben helyezkednek 
el. A jobb parton, a folyó talajmecha-
nikai tulajdonságai miatt csak bizo-
nyos megcsúszott részeken alkalmaz-
tunk facölöpsort (6. ábra).
 
A Kraszna torkolat - téli kikötő 

Az igazgatóság 2016-ban kezdte meg 
a Kraszna-torkolat rehabilitációját 
segítő munkálatokat. Ezek a munka-
folyamatok egyben előkészítő, meg-
alapozó tevékenységnek tekinthetők 

az üzemi kikötő megvalósulásához 
is. Az eddig elvégzett feladatok közé 
tartozik, hogy kiépült a 6. ábrán lát-
ható facölöpsor és a jobb parton meg-
épült egy fenntartási, üzemeltetési 
sáv. 2016-tól a Kraszna folyó mindkét 
oldalán összesen 106 ezer m3 föld-
anyag mozgatása történt meg, mely 
tereprendezési, kotrási, műtárgyfel-
tárási kotrások során keletkezett. A 
tervezett kikötővel szemben, a Krasz-
na jobb partján a 0+950-1+240 fkm 
szelvényekkel határolt, az igazgatóság 
kezelésében lévő hullámtéri önerdő-
sült terület tisztítása is megtörtént. 
Invazív és idegenhonos fajok leterme-
lése, illetve a terület tisztítása miatt 

újra telepítés van tervben. 
 Megkezdődött a sólyapálya feltárása 
és rekonstrukciója is, idén februárban 
kiemeltük a felület alsó harmadába 

vert pátrialemezeket . Az 1972-es ter-
vekből és helyszínrajzból nem derül 
ki, hogy miért telepítették ezeket a 
lemezeket, de valószínűsíthető, hogy 
a kivitelezésnél, az alépítményi beto-
nozási munkáknál volt rájuk szükség. 
 
A Kraszna torkolati részén az igazga-
tóság által eddig elvégzett meder-, és 
hullámtéri munkákra alapozva Vásá-
rosnamény Önkormányzata sikeres 
pályázatot nyújtott be „Kraszna sé-
tány kialakítása” címmel. A projektjük 
elsődleges helyszíne Vásárosnamény 
Központi részétől és a helyi piactól 
néhány méterre helyezkedik el. Ezen 
a helyszínen, vagyis a Kraszna folyó 

II. rendű védvonalán egészségmeg-
őrzés támogatása céljával hamaro-
san kerékpárút megvalósítása indul, 
melynek útvezetése során a biztonság 

2. kép Szádlemez kiszedés 2025 februárjában

6. ábra Megvalósult partvédő facölöpsor elhelyezkedése
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A Kraszna torkolat - téli kikötő  
 
Az igazgatóság 2016-ban kezdte meg a Kraszna-torkolat rehabilitációját segítő munkálatokat. 
Ezek a munkafolyamatok egyben előkészítő, megalapozó tevékenységnek tekinthetők az üzemi 
kikötő megvalósulásához is. Az eddig elvégzett feladatok közé tartozik, hogy kiépült a 6. ábra 
látható facölöpsor és a jobb parton megépült egy fenntartási, üzemeltetési sáv. 2016-tól a 
Kraszna folyó mindkét oldalán összesen 106 ezer m3 földanyag mozgatása történt meg, mely 
tereprendezési, kotrási, műtárgyfeltárási kotrások során keletkezett. A tervezett kikötővel 
szemben, a Kraszna jobb partján a 0+950-1+240 fkm szelvényekkel határolt, az igazgatóság 
kezelésében lévő hullámtéri önerdősült terület tisztítása is megtörtént. Invazív és idegenhonos 
fajok letermelése, illetve a terület tisztítása miatt újra telepítés van tervben. (3. kép).  
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szem előtt tartása érdekében a gya-
logosforgalmat is figyelembe vették. 
Közvetlenül a meglévő piaccsarnok 
mögött, horgászcsónak és vízitúra 
magállóhelyet terveznek megvalósíta-
ni. Így összekapcsolható a város piaca 
a vízi turizmussal. Lehetőség adódik 
a kajak-, kenutúra résztvevőinek egy 
értékes megállópontot felfűzni a túra-
vonalra, kulturális-, gasztronómiai-, 
és vásárlási lehetőséggel egybekötve. 
A projekt másodlagos helyszíne köz-
vetlenül a Kraszna folyó torkolatánál 
található. Itt vasbeton alaptesten és 
vasbeton alsó szintekre fa felszerke-
zetű kilátó épül, ahonnan kilátás nyí-
lik a Tisza és a Kraszna találkozására, 
emellett megfigyelhető az ártéri liget-
erdő gazdag élővilága. Az ennek a 
megvilágításához szükséges áramot 
a kilátón elhelyezett napelemek ter-
melik meg. A két megvalósítási hely-
színt egy természetközeli burkolattal 
kialakított sétány köti majd össze 
980 m hosszúságban. A sétány men-
tén pihenőpadokat helyeznek el. Az 
éjszakai megvilágításról térkőben el-
helyezett lámpatestek és napelemes 
kandeláberek gondoskodnak. 
 
A Felső-Tiszai kikötőt a Kraszna folyó 
0+950-1+240 km szelvények közöt-
ti területen tervezzük kialakítan (3. 
kép). A vásárosnaményi régi Kraszna 
híd lábánál lévő öbölben a vízi spor-

tokat is kiszolgáló, úszóműves kikötőt 
és sólyapályát szeretnénk megvaló-
sítani. A létesítmény alkalmas len-
ne a vízi járművek vízre tételére és 
kivételére, ivóvíz vételi lehetőséget 
biztosítana, vizes blokk és őrzött ke-
rékpártároló épülne. A gépjárművek 
részére parkolási lehetőség kialakí-
tását tervezzük. Az úszólétesítmé-
nyek biztonságos működtetéséhez 
hajójavító műhely üzemelne. A kikötő 
színtere lehetne a vízen közlekedők 
szimbiózisának. Az idegenforgalom 
támogatása mellett olyan szereplők 
is igénybe vehetnék a kikötőt, mint 
a vízimentők, a Tiszai Vízirendészeti 
Őrsparancsnokság, a Magyar Orszá-
gos Horgász Szövetség, a Hortobágyi 
Nemzeti Park, a Debreceni Egyetem 
Természettudományi és Technológi-
ai Kar és természetesen a Felső-Ti-
sza-vidéki Vízügyi Igazgatóság ha-
jóinak kikötőbe való integrálásával 
biztosítaná a jövőben azok biztonsá-
gos üzemeltetését.

A Műszaki Biztonsági és Hajózási 
Szolgálat a Kraszna jobb partján vég-
zett erdőritkítás újra telepítésének 
egy különleges formáját választotta. 
A Felső–Tiszán évszázadok óta jelen 
lévő fenntartható, ökológiai gazdál-
kodást képviselő dzsungel gyümöl-
csös már nagyon kevés helyen ta-
lálható meg. Ez a már elfeledettnek 

tűnő gazdálkodási forma egy hasznos 
eszköz lehet a kezünkbe a klíma-
adaptáció segítésében. Ezért őshonos 
alma-, dió-, szilva- és körtefa fajták 
telepítését céloztuk meg, melyek 
nem igénylik vegyszerek alkalmazá-
sát és támogatják a rezisztens ősho-
nos fajták szaporító anyagának meg-
őrzését. A terület központi helye és 
megközelíthetősége miatt könnyen 
elérhetővé válik a „klímaadaptáció 
terén jó gyakorlatot” keresők számá-
ra. A kivitelezést az Aktív - és Öko-
turizmus fejlesztése a Szatmár – Be-
regben projekt keretében tervezzük 
megvalósítani.

A Műszaki Biztonsági és Hajózási 
Szolgálat tervezetten halad a Krasz-
na-torkolat rehabilitációjával, mely-
nek folyamatban lévő munkálata a 
sólyapálya rekonstrukciója. Ehhez 
szükséges teljesen feltárni a koráb-
ban létesült elemeket és visszaállíta-
ni azokat az eredeti terveknek meg-
felelően. Remélhetőleg a tervezett 
„Kraszna sétány kialakítása” c. pá-
lyázat hamarosan kezdetét veszi és 
a Krasznát érintő további tervezett 
elem is megvalósulhat, ezzel segítve 
a Kraszna-torkolat fejlődését, meg-
újulását.

3. kép Telelő a Krasznában 2024-ben
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Vízrajzi rendszer működtetése az 
igazgatóság illetékességi területén

Szamos Máté monitoring referens

A vízrajzi tevékenység nem más, 
mint a vizek állapotának megisme-
rése mérésekkel, majd a mérési 
eredmények feldolgozása, értékelé-
se, hidrológiai viszonyokat jellemző 
vízrajzi adatok észleltetése, valamint 
az adatok gyűjtése. Az adatokat és a 
különböző feldolgozásokat rendsze-
rezni és tárolni kell későbbi ellenőr-
zések és vizsgálatok érdekében. 

Területünkön a vízrajzi észlelések 
és mérések 665 db állomáson foly-
nak. A törzshálózaton mért és észlelt 
adatok feldolgozása egységes elvek 
szerint történik. A vízrajzi észlelése-
ket egy 74 fős állomány segíti, ezen 
felül a közös magyar-ukrán távmé-
rő rendszer 200 állomásán belül 150 
magyar állomás karbantartását vé-
gezzük. Az igazgatóság egyéb egy-
ségei által végzett vízrajzi munka 
koordinálása folyamatos, emellett a 
Vízrajzi és Adattári Osztály állandó 
kapcsolatban van a szakaszmérnök-
ségekkel. 

Az igazgatóság működési területén 
29 felszíni törzsállomás (25 távmért) 
és 368 felszíni üzemi állomás (77 
távmért) található. A felszíni állo-
másokon a mérések megoszlanak, 
a vízállásokon kívül egyes állomások 
mérik a folyó vízhozamát, az általa 
szállított hordalékot, a víz és a le-
vegő hőmérsékletét, figyelik a jég-
jelenségeket, illetve a folyómeder 
változását. A távmért adatok elér-
hetőek az igazgatóság honlapján. Az 
állomásokon a vízállás észlelés napi 
rendszerességgel történik. 

A folyók vízállása a mederben szál-
lított víz mennyiségének függvénye, 
ezért szükséges a vízhozam méré-
se, mely minden hónapban ütem-
terv szerint zajlik. 2024-ben ös�-
szesen 355 alkalommal végeztünk 
vízhozammérést. A mérések száma 
az árvizek nagyságától és elnyúlásá-
tól függ.

A felszín közeli, illetve a felszín alatti 
állomások adatközlésük alapján az 
alábbiak szerint csoportosíthatóak: 
• Távjelző állomások: 74 db (64 

talaj, 10 réteg) kút, amely adat-
gyűjtővel, illetve GPRS alapú táv-
jelző modemmel van ellátva. Négy 
óránkénti intervallumban történik 
az adatgyűjtés, amit napi rend-
szerességgel küld be a központba. 

• Regisztrált állomások: 42 db (35 
talaj, 7 réteg) adatgyűjtővel el-
látott kút, 4 óránkénti adatgyűj-
téssel, melyből az adat kinyerése 
a helyszínen a szakaszmérnök-
ség vízrajzi ügyintézőinek segít-
ségével számítógéppel végezzük 
havi rendszerességgel.

• Kútkártyás (észlelt) állomások: 1 
db kézi észlelésű kút, melyekről 
az adat észlelőlapokon érkezik 
havonta, a leolvasás heti rend-
szerességgel történik megbízott 
külső észlelők által. 
A hidrometeorológiai állomások 
feladata a vízgazdálkodáshoz kap-
csolódó légköri elemek megfigye-
lése.

• Léghőmérséklet mérés: fontos 
meteorológiai jellemző a min-
denkori léghőmérséklet, hiszen 
befolyással van a hidrológiai vi-
szonyok alakulására, illetve az 
árvíz elleni védekezési munkák-
ra is. Észlelés naponta 3 - szor 
történik. A távmérővel felszerelt 
állomásokon alkalmazott típus a 
ROTRONIC léghőmérséklet-mérő 
szonda. 

• Csapadékmérés: A meteorológiai 
jellemzők közül a vízgyűjtő terü-
letre hullott csapadék mennyisége 
változtatja meg legjelentősebben 
a mindenkori hidrológiai viszonyo-
kat, ezért ennek a jellemzőnek 
a mérése az egyik legfontosabb 
feladat. A távmérővel felszerelt 
állomásokon alkalmazott típus a 
Lambrecht automata csapadék-
mérő és Plúvió súlyméréses mérő-
berendezés.

• Párolgás: „A” - típusú mérőkáddal 
történik a mérés. A mérőeszköz 
kívül-belül fehérre festett, 120 cm 
átmérőjű, 25 cm mély, felülete 
1,15 m2, talajra fektetett rácson 
kell elhelyezni. Tenyészidőszakban 
áprilistól októberig tart a párolgás 
mérése. 

• Hóvastagság, hóvízegyenérték: az 
utóbbi években már a csapadék-
hoz hasonlóan minden nap van 
mérés.
További mérési elemek a napfény-
tartam és talajfagy.

A hidrometeorológiai állomások közé 
tartoznak az aszálymonitoring állo-
mások is, amelyekből a működési 
területén eddig 9 létesült és üzemel 
jelenleg is. Ezeken a létesítménye-
ken többek között csapadék és talaj-
nedvesség mérésre van lehetőség. A 
keletkezett adatok az idényben heti 
gyakorisággal készített aszályjelen-
téshez biztosítanak információt. Az 
aszálymonitoring állomásokon mért 
adatok a http://aszalymonitoring.vi-
zugy.hu/ weboldalon érhetőek el.

A vízrajzi állomások egész éves adat-
sorát a következő év elején dolgoz-
zuk fel. Ilyenkor végezzük az adatsor 
ellenőrzését, kiugró adatok felülvizs-
gálatát, javítását. Így készül az állo-
mások feldolgozott adatsora, melyet 
továbbiakban felhasználnak egyéb 
adatszolgáltatásokhoz, valamint be-
kerül az Országos Vízrajzi Modulba. 

A vízrajzi adatszolgáltatást az Orszá-
gos Vízügyi Főigazgatóság 37/2024. 
évi főigazgatói utasítása alapján vé-
gezzük közérdekű adatigénylés tel-
jesítése keretében. Évente átlagosan 
30 adatszolgáltatási kérelmet nyúj-
tanak be az érdeklődők és felhasz-
nálók. 

HÍREK
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Az elmúlt években nagy mennyiségű 
hófelhalmozódást, rendkívül kevés 
csapadékot, illetve jelentős hőmér-
sékleti anomáliákat is tapasztalhat-
tunk. Hőmérsékleti rekordok mellett 
jellemzően száraz és meleg idősza-
kokat tudhatunk magunk mögött. 
Ennek következtében folyóinkon 
kisvízi állapotok uralkodtak, több 
csatorna medre kiszáradt, a talaj-
vízállások jelentősen csökkentek, 
folyóinkon pedig új LKV szinteket is 
rögzítettünk. 

A sokéves átlaghoz viszonyítva je-
lentős csapadékhiányt tapasztalunk. 
2025-ben az erre az időszakra jel-
lemző csapadékmennyiség csupán 
fele hullott le. A növekvő párolgás, a 

csapadék mennyiségének nagy mér-
tékű ingadozása és hiánya az aszály 
kialakulására, ezáltal pedig a mező-
gazdasági termesztésre van legin-
kább negatív hatással. Ezért is lenne 
kiemelten fontos a Nyírség vízpótlása 
projekt mihamarabbi megvalósulása. 
A hosszú távú meteorológiai előrejel-
zések szerint az elkövetkezendő hó-
napokban is az átlagosnál melegebb, 
szárazabb és átlagosan csapadékos 
időjárás várható.

Mindez rámutatott arra, hogy szem-
léletváltásra van szükség a vízgaz-
dálkodási szokásokat tekintve. Az 
egyik legnagyobb és leggazdaságo-
sabb víztározó közegünk maga a ta-
laj, így annak vízmegtartó képessé-

gét kell növelni. Arra kell törekedni, 
hogy a rendelkezésre álló vízkészle-
tet a kiépített csatornarendszereken 
keresztül kivezessük a tájba.  Cél, 
hogy az állami keretek közötti víz-
megtartási lehetőségeken (állami 
tulajdonú csatornahálózatokon és 
tározókon) túl, gazdálkodói terü-
leteken is lehessen vízmegtartást 
végrehajtani, növelve ezzel a vizek 
helyben hasznosulását, javítva a 
talaj vízháztartását és csökkentve 
a vizek lefolyását, bevonva ezzel a 
gazdálkodókat a helyben történő, 
felelős vízvisszatartási folyamatba. 

A Vizet a tájba! programnak kö-
szönhetően egyre több gazdálkodó 
ajánlja fel területét vízvisszatartási 

Ökológiai vízpótlás a Tisza-Túr árvízi tározó területén

a „Vizet a tájba!” program keretében

Sárosi Adrienn szakágazati vezető

Elárasztott terület a Tisza-Túr tározó leeresztő műtárgyánál

HÍREK
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céllal. A szükséges igénybejelentő 
űrlap kitöltését és beküldését köve-
tően, amennyiben minden feltétel 
adott, egy hosszabb távú (5 évre 
szóló) megállapodás megkötését 
követően rövid időn belül megvaló-
sulhat az adott terület elárasztása a 
vízügyi igazgatóság szakmai irányí-
tása mellett. 

A 2022-ben épült Tisza-Túr árvízi 
tározó abban különbözik más ára-
pasztási projektektől, hogy komplex 
vízgazdálkodást tesz lehetővé, mind 
az árvíz, mind az aszály kezelésére 
hatékony és fenntartható megoldást 
nyújt, emellett lehetőséget teremt a 
Tisza-Túr-közi öblözet vízháztartásá-
nak javítására is ökológiai vízpótlás 
keretében. 

Tisza folyó jelen felső szakaszán gra-
vitációs módon nincs érdemi lehető-
ség a vízpótlásra, ezért a vízhiány 
kezelésére csak szivattyús vízpótlás 
jöhet számításba. A jelentős gazda-
sági terhek csökkentése érdekében 
egy 1,0 m3/s kapacitású, naperőmű-
vel táplált telepített elektromos szi-
vattyútelep épült Tiszabecs térsé-
gében, melynek energiaigényét egy 
zöldenergiára alapozott naperőmű 
biztosítja. Ezáltal az év bármely sza-
kában adott az ökológiai vízpótlás 
lehetősége. 

A vízügyi ágazat elkötelezett a víz-
visszatartás mellett, már a tározó 
átadása idején kijelölték azokat a 
területeket, melyek az agrárium szá-
mára vízvisszatartásra alkalmasak 
lehetnek. 

A program keretében működési te-
rületünkön került sor első alkalom-
mal olyan terület elárasztására, me-
lyet tulajdonosa ajánlott fel ökológiai 
vízpótlás céljára. A felajánlott terüle-
tet tekintve az elárasztás a kiépített 
csatornarendszeren és vízkormány-
zó műtárgyakon keresztül valósult 
meg, mely által biztosítható a terület 
ökológiai vízigénye, illetve optimális 
szinten tartható a térségben a ta-
lajvízszint. Ezen túlmenően a Tisza 
vizével feltölthetők a rendszerbe be-
kapcsolt holtmedrek és anyagnyerő-
helyek is.

Ebből az alkalomból 2025. márci-
us 26-án a Tisza-Túr árvízi tározó 
területén a Vizet a tájba! program 

keretében megvalósuló ökológiai 
vízpótlás helyszíni bemutatásához 
kapcsolódóan, az Energiaügyi Mi-
nisztérium, az Országos Vízügyi Fő-
igazgatóság és a Felső-Tisza-vidéki 
Vízügyi Igazgatóság közös sajtótájé-
koztatót tartott Tiszabecsen.

A sajtónyilvános eseményen a tisza-
becsi védelmi központban vártuk a 
résztvevőket, akikkel igazgatósági 
felvezetéssel utaztunk a Tisza-Túr 
árvízi tározó leeresztő műtárgyához. 
Szerencsére az időjárás is kedvezett 
nekünk, így a meghívott vendégek 
és sajtómunkatársak egyaránt ala-
posan szemügyre vehették az el-
árasztott területet. A sajtótájékoz-
tatón köszöntőt mondott Dr. Tilki 
Attila országgyűlési képviselő, majd 
felszólalt az Energiaügyi Minisztéri-
um képviseletében V. Németh Zsolt 
vízgazdálkodásért felelős államtitkár, 
Gacsályi József, az Országos Vízügyi 
Főigazgatóság műszaki főigazga-
tó-helyettese, akinek szívügye volt 
ez a projekt. A szakmai oldalt köve-
tően a civil szervezetek is képvisel-
tették magukat, a Kárpát-medencei 
Magyarokért Egyesület részéről Cse-
lószki Tamás gondolatait is hallhatták 
a jelenlévők. A leeresztő műtárgyhoz 
vezető úton és azt követően lehető-
ség nyílt a vízpótló létesítmények be-
mutatására is.

Bízunk abban, hogy a jövőben egyre 
több ökológiai vízpótlást célzó projekt 
megvalósítására nyílik lehetőség.

forrás: szakági osztályok beszámolói

V. Németh Zsolt vízgazdálkodásért felelős államtitkár tájékoztatója

Gacsályi József műszaki főigazgató-helyettes beszéde közben
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A nagyvízi meder használatának korlátai

Dajka István osztályvezető

Egy vízfolyás mentén azt a - vízfolyás 
medrét is magába foglaló - területsá-
vot nevezzük nagyvízi medernek, ame-
lyet az árvíz levonulása során elborít. 
Az árvíz a vízfolyások életének szoká-
sos jelensége, vagyis a víz szintjének 
olyan mértékű emelkedését jelenti, 
amikor a levonuló víztömeg a középvízi 
medréből kilép és elönti a hullámteret, 
vagy az árteret. 

A nagyvízi meder kijelölésekor a mér-
tékadó árvízszintet (MÁSZ) vesszük 
alapul kivéve, ha a mindeddig előfor-
dult legnagyobb árvízszint (LNV) ma-
gasabb annál. Töltésezett vízfolyások-
nál a nagyvízi meder határvonala az 
árvízvédelmi töltésnél húzódik. Nyílt 
ártéren - vagyis töltéssel nem védett 
külterületen - a nagyvízi meder ha-
tárvonalát a MÁSZ és a terep met-
szésvonala jelöli ki. Nyílt árteres bel-
területen a nagyvízi meder határát az 
önkormányzati vízkárelhárítási tervben 
rögzített árvízvédekezési nyomvonalon 
jelöljük ki. A települések töltéssel nem 
védett, MÁSZ alatt elhelyezkedő folyó-
menti üdülőterületei - akár belterületi, 
akár külterületi besorolásúak - általá-
ban a nagyvízi mederbe esnek. 

A nagyvízi meder kezelője a terüle-
tileg illetékes vízügyi igazgatóság. 
A Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgató-
ság kezelésébe tartozik a Tisza Tokaji 
közúti híd és Tiszabecs közötti szaka-
szának, valamint a Szamos, a Túr, a 
Kraszna és a Lónyay-főcsatorna nagy-
vízi medre. 

Fontos tudni, hogy a nagyvízi meder 
elsődleges rendeltetése a meder-
ből kilépő árvíz és a jég levezeté-
se. A nagyvízi mederben fekvő ingat-
lan használója a nagyvízi mederben 
mezőgazdasági művelést, erdőgaz-
dálkodást, vagy más tevékenységet 
kizárólag saját felelősségére, az árvi-
zek levezetésének akadályozása nélkül 
folytathat. A nagyvízi mederben épít-
ményt, vagy tereptárgyat elhelyezni, 
valamint a művelési ág megváltoztatá-
sát a nagyvízi meder kezelőjének hoz-
zájárulásával szabad.

Az árvízi tapasztalataink és a mérése-
ink azt mutatják, hogy az árvízszin-
tek emelkednek és nemcsak abszolút 
értelemben. Ez abban is megmutat-
kozik, hogy azonos árvízhozam idővel 
magasabb vízszinten képes lefolyni. 
Ennek oka a megváltozott területhasz-
nálat, az egyre burjánzó növényzet, 
amely miatt növekszik a mederérdes-

ség, vagyis az árvízzel szembeni ellen-
állás, amely csökkenti a víz sebessé-
gét, ezzel a hullámtér, sőt a középvízi 
meder árvízlevezető képességét is. 
Mellékhatásként növekszik a hullámtér 
feliszapolódása is, amely önmagában 
is árvízszintnövelő hatású. 

A vízgazdálkodásról szóló törvény elő-
írja, hogy a folyók nagyvízi medrére 
vonatkozóan kezelési tervet kell ké-
szíteni, amely a nagyvízi mederben 
tevékenységet folytatókra kötelező. A 
kezelési tervet a vízügyi igazgatási 
szervek irányításáért felelős mi-
niszter rendeletben állapítja meg. 
A kezelési terv a nagyvízi mederkeze-
lési tervdokumentációk alapján készül. 
A nagyvízi mederszakaszokra vonatko-
zó tervdokumentációkat a vízügyi igaz-
gatóságok a 83/2014. (III.14.) Korm. 
rendelet előírásai szerint 2014-ben el-
készítették (mára időszerűvé vált ezek 
felülvizsgálata, amelyet 2024-ben el-
kezdtünk). A tervdokumentációkat az 
érintett önkormányzatok, hatóságok 
és a terület kezelőivel történő véle-
ményezés után az Országos Vízügyi 
Főigazgatóság 2016-ban jóváhagyta. 
Ezek részletesen tartalmazzák az árvízi 
levezetési zónákat és a nagyvízi meder 
használatára vonatkozó kezelési elő-
írásokat. A jóváhagyás után a vízügyi 
ágazat előkészítette a miniszteri ren-
delet tervezetet is, vagyis a nagyvízi 
mederkezelési tervet, de az a mai na-
pig nem került kiadásra, pedig az emlí-
tett Korm. rendelet korrekt alkalmazá-
sához is elengedhetetlen volna. Ebből 
az következik, hogy jelenleg nincs 
olyan folyószakasz Magyarorszá-
gon, amelyre a nagyvízi mederke-
zelési terv vonatkozna, illetve ki-
terjedne. 

Egyre gyakrabban érkeznek új épít-
mények elhelyezésére, vagy meglévők 
fennmaradására irányuló hozzájárulási 
kérelmek igazgatóságunkhoz. Önkor-
mányzatok keresnek meg rendszere-
sen azzal, hogy adjuk meg a nagyvízi 
mederben a turisztikai, vagy egyéb 
fejlesztésekre vonatkozó előírásokat. 
Nagyvízi mederkezelési terv hiányában 
jogszerűen csak az alábbi szigorúbb ál-
láspontot alkalmazhatjuk.

A 84/2014. Korm. rendelet 5.§-a előír-
ja, hogy a nagyvízi mederben tervezett 
tevékenység, illetve építmény elhe-
lyezésének árvíz és a jég levonulására 
gyakorolt hatását vizsgálni kell, amely 
történhet például numerikus, vagy hid-
rodinamikus modellezéssel. Ha a nagy-

vízi mederben tervezett beavatkozásnak 
- ilyen lehet például a termőföld hasz-
nosítása, erdő telepítése, tereptárgy el-
helyezése - nincs kedvezőtlen hatása az 
árvíz levezetésére, akkor a hozzájárulás 
megadható feltéve, ha nem a főmeder-
be, vagy a parti sávba esnek. 

Új épület, vagy terepszintből kiemel-
kedő építmény elhelyezésének ennél 
szigorúbb feltételei vannak. A főme-
derben (vagyis az elsődleges leveze-
tési sávban) ezek építése nem meg-
engedett. A kormányrendelet 5.§ (4) 
bekezdése értelmében a vízügyi igaz-
gatóság csak akkor járulhat hoz-
zá a nagyvízi mederben építmény 
elhelyezéséhez, ha a kérelem a fo-
lyómeder használatával és a vízfolyás 
fenntartásával közvetlenül összefüggő 
megfigyelő, jelző állomás, a nagy-
vízi meder használatával összefüggő 
vízilétesítmény, kikötői, rév-, kom-
pátkelőhelyi, vagy vízirendészeti 
építmény, illetve közcélú nyomvo-
nalas építmény, vagy vízilétesít-
mény elhelyezésére irányul. Az épüle-
tek padlószintjének a MÁSZ+1 méter 
szintet el kell érni. Ezen kívül hozzá-
járulhat belterületen olyan építmény 
elhelyezéséhez is, amely árvíz elleni 
védelmét az önkormányzat vállalja.

Mivel a mederkezelési tervdokumen-
tációk alapján az egyes árvízi levezető 
sávok határvonalai beazonosíthatók, 
ezért a rendelet 6.§ (2) bekezdésre 
figyelemmel a hullámtéri üdülőte-
rületeken az átmeneti zónában és 
áramlási holttérben bizonyos feltételek 
mellett üdülőépület elhelyezhető.  Át-
meneti levezető sávban üdülőépület 
és kiszolgáló épület az említett meg-
emelt padlószinttel létesíthető, de az 
üdülőterület beépítettségének növelé-
se nélkül. Mobil létesítmények (pl. vi-
zesblokk) kizárólag a nyári idényben 
helyezhetők ki. Áramlási holttérben 
új üdülőépület létesíthető, de az árvízi 
elöntéssel szembeni ellenállóságáról 
gondoskodni kell.

Jelentősen megnehezítheti a nagyvízi 
mederre vonatkozó vízügyi előírások 
érvényesítését, hogy a nagyvízi me-
derben való elhelyezkedés ténye, mint 
jogi jelleg az ingatlan-nyilvántartásban 
csak részben - az érintett ingatlanok 
mintegy 60%-nál - van feljegyezve. Jó 
volna, ha végre megtörténne a nagy-
vízi mederkezelési tervek jogszabályi 
kihirdetése és a nagyvízi meder jogi 
jelleg feljegyzését is sikerülne teljes-
körűvé tenni!

HÍREK
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Invazív növényfajok elleni védekezési 
lehetőségek árvízvédelmi töltéseinken

Kovács István folyó- és tógazdálkodási referens

Az árvízvédelmi töltések gyepburko-
latának feladata, hogy megkösse a 
földmű felszínét, védje azt a hullám-
zástól, széltől, taposástól, csökkent-
se a hő földmű felületére gyakorolt 
kedvezőtlen hatását, illetve megóv-
ja azt egyéb környezetet károsító 
hatásoktól.

A Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazga-
tóság árvízvédelmi fővédvonalainak 
gyepfelülete összesen több, mint 
2.100 hektár, aminek a fenntartása 
során egyre gyakrabban tapasztal-
ható invazív növények megjelenése 
és terjedése. A gyalogakác (Amor-
pha fructiosa) elsősorban az előte-
reken, a töltés menti védősávokon 
okoz gondot, a selyemkóró (Asclepi-
as syriaca) viszont a töltéskoronán, 
-rézsűn is agresszíven terjed.

Inváziósnak az idegenhonos, termé-
szetes elterjedési területeiken kívül-
re emberi közvetítéssel eljutó, ott 
megtelepedni és tömegesen terjed-
ni képes fajokat nevezzük. Idegen-
honos (adventív) fajok érkezhetnek 
hajók ballasztvizében, virágföld-
del, járművek abroncsára tapadva, 
vadulhatnak ki köztermesztésből, 
vagy botanikus kertből stb. Közös 
jellemzőjük a jó terjedő-, szaporo-
dó- és versenyképesség, valamint 
a környezeti feltételekkel szembeni 
tág tolerancia, ezért az évi kétszeri 
kaszálás nem elegendő visszaszorí-
tásukhoz.

Árvízvédelmi töltésen, előtéren ter-
jedve megszakítják a gyeptakaró 
folytonosságát, gyökérzetükkel ká-
rosítják a földmű talajszerkezetét (a 
selyemkóró gyökerei a talaj felszí-
ne alatt általában 10–40 cm mélyen 
vízszintesen haladnak, de olykor 
1–3,8 m mélyre is lehatolhatnak), 
ezzel gyengítik az állékonyságot. Ki-
irtásuk, visszaszorításuk történhet 
mechanikai (gyomlálás, kaszálás, 
szárzúzás), kémiai (gyomirtó vegy-
szerrel) vagy biológiai (legeltetés) 
módszerekkel, illetve ezek kombi-
nálásával. A kezelések után szüksé-
ges lehet a kívánt fajokkal történő 
újragyepesítés.

Fontos a jövevényfajok megjelené-
sének korai felderítése és a reális 
célállapot kitűzése. Ha a teljes kiir-
tás nem lehetséges, vagy nem költ-
séghatékony, akkor a cél az elszi-
getelés és az állományszabályozás. 
Az özönfajok terjedésének megfé-
kezése érdekében a nagy, inváziós 
állományok kezelése mellett az új, 
kis foltokra és az ún. lépegető kö-
vekre (stepping stones: azok a he-
lyek, ahol nincs tömeges invázió, de 
néhány egyed túlél és magot hoz) is 
figyelni kell. 

A Felsőszabolcsi Szakaszmérnökség 
2024. március 01. és november 30. 
között Idegenhonos inváziós növé-
nyek gyérítésére vonatkozó orszá-
gos közfoglalkoztatási mintaprog-
ram-ot végzett a Tisza partjára eső 
07.01-es számú Nagyhalász-Ven-
csellő-buji, a 07.02-es számú Ve-
resmart-nagyhalászi, valamint a 
Lónyay-főcsatorna menti 07.09-es 
számú Kótaj-vencsellői árvízvédelmi 
szakaszokon.

A tapasztalatokat összefoglaló be-
számoló alapján megállapítható, 
hogy a mechanikai kézi és gépi nö-
vényzetirtás önmagában kevésbé 
hatékony. A megfelelő szerrel és 
eszközzel, dózisban, illetve alka-

lommal, valamint a legelőnyösebb 
időpontban és kedvező időjárási kö-
rülmények között végzett gyomirtó 
vegyszerrel történő kezelés lehet 
igazán hatásos a gyérítési munká-
ban. Jó lenne, ha a mintaprogram-
nak lenne folytatása, hiszen ezáltal 
nyomon követhető lenne, melyik 
módszer a leghatékonyabb az inva-
zív fajok visszaszorítására.

Valószínű azonban, hogy az invazív 
fajok terjedését egyre növekvő rá-
fordítás mellett sem állíthatjuk meg, 
legfeljebb lassíthatjuk. Míg a se-
lyemkóró a szél segítségével terjed, 
jellemzően a mentett oldali, fertő-
zött élőhelyek felől, a gyalogakác 
magjait a víz szállítja a töltés elő-
terébe, két oldalról fenyegetve azt 
invázióval.

Gyalogakác esetében érdemes lehet 
még egy, a természetvédelmi keze-
lésben bevált módszer alkalmazása: 
a tövek szárzúzása és az azt köve-
tően felverődő sarjak legeltetése is.

Megfelelő állapotú gyeptakaró, Lónyay-főcsatorna, Buj
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Az „AdaptWater” című projekt 
bemutatása és előrehaladása

Mártonné Sultész Anita árvízvédelmi referens

A pályázatot egy évvel ezelőtt 
(2024. március 14-én) nyújtottuk 
be az Interreg VI-A-NEXT – Ma-
gyarország – Szlovákia – Románia 
– Ukrajna Program keretein belül. A 
projekt vezetője az ukrán Tiszai Víz-
gyűjtő-gazdálkodási Igazgatóság. A 
Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgató-
ság (továbbiakban FETIVIZIG) part-
nerként vesz részt a pályázatban az 
ukrán Nagyszőlősi Járásközi Vízügyi 
Szakaszmérnökséggel együtt.

2024. szeptember 29-én értesül-
tünk hivatalosan arról, A Monitoring 
Committee of the Interreg VI-A NEXT 
Hungary-Slovakia-Romania-Ukraine 
Programme döntése alapján a pro-
jekt 2024. június 28-án jóváhagy-
ták, a maximális 1.897.398,59 € 
EU finanszírozással. A Támogatá-
si szerződés aláírásával a pályázat 
2025.01.01-jén elindult. A pro-
jekt várható befejezési határide-
je 2026. 12. 31. Február 18-án a 
Széchenyi Programirodától megkap-
tuk a „Tájékoztatás a megelőlegezési 
támogatói okirat kiállításához be-
nyújtandó dokumentumok köréről, 
valamint a hazai társfinanszírozási 
támogatói okiratról” dokumentumot.

FETIVIZIG költségvetése: 
866.880 € 
EU támogatás 90%: 
780.192 € 
Nemzeti hozzájárulás 10%: 
86,688 €

A projekt célja az ár- és belvízi 
biztonság növelése a pályázattal 
érintett területen, továbbá a klí-
maváltozás kedvezőtlen hatásainak 
mérséklése az ukrán-magyar ha-
tártérségben közös, összehangolt 
fejlesztésekkel. A már korábban, 
ebben a témakörben megvalósult 
pályázatokra nagyban támaszkodva 
irányozzuk elő a térségi fejlesztést. 

A projekt fő prioritási területe a Ti-
sza-Túrközi ártéri öblözet. 

A fejlesztés keretében magyar olda-
lon megvalósítani tervezzük a SAFE-
TISZA pályázat keretében, a Palád 
patak 5+720 fkm. szelvényében 
megépült fenékküszöbnél a vízszint 
távjelző kialakítását, amelyet integ-
rálunk a FETIVIZIG meglévő mikro-
hullámú rendszerébe. 

Zsilipes csőáteresz építését ter-
vezzük a jelenlegi földáttöltés he-

lyén az Alsó-Öreg-Túr 10+630 fkm. 
szelvényében, amely lehetővé teszi 
a csatornán való átjutást és a víz-
visszatartást, bögézést egyaránt. 
Előirányozzuk továbbá a Túr jp. 
17+570-20+600 tkm. szelvények 
között a töltéskorona stabilizáció-
jának megújítását. Ezzel növelve 
az árvízvédelmi beavatkozások el-
végzéséhez szükséges időelőnyt és 
egyúttal a térség árvízvédelmi biz-
tonságát is. A tervezett burkolat 
közforgalom elől elzárt.
A projekt keretében több eszköz 
beszerzése is szerepel, valamint 
több rendezvény is lebonyolításra 
kerül. A tervezett események kö-

zül egy már megvalósult. Február 
25-én a vezető partnerrel munka-
értekezletet tartottunk a Szatmári 
Szakaszmérnökség tárgyalójában. 
A megbeszélés során megvitattuk 
a projekt PR feladatait, átbeszéltük 
azok időbeli ütemezését, valamint 
szó esett a költségvetésről, illetve 
az elszámolások benyújtásáról. 
Az egyeztetés után, 2025. február 
27-én PR szolgáltatás, valamint Mo-
billabor beszerzésére ajánlattételi 
felhívásokat küldtünk ki 3-3 vállal-
kozó részére. 

A projekt nyitókonferenciája 2025. 
március 05-06-án került megrende-
zésre Nagyszőlősön a Csorna Szkel-
ja szállodában, ahol Filep Gyula 
szakaszmérnök úr a magyar oldalon 
megvalósítani tervezett feladatok-
ról, valamint a projekt előre haladá-
sáról tartott előadást.

Ez a publikáció az Európai Unió 
pénzügyi támogatásával készült. 
Tartalma kizárólag a FETIVIZIG fe-
lelőssége és nem feltétlenül tükrözi 
az Európai Unió nézeteit.

PARTNERSÉG HATÁROK NÉLKÜL

Paládvíz osztózsilip

„Alkalmazkodás az éghajlatváltozáshoz összehangolt vízgazdálkodási intézkedé-
sekkel és árvízkockázat csökkentő megelőző tevékenységgel a határokon átnyúló 

Batár-Palád-Túr vízgyűjtőn (AdaptWater)”

HÍREK
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A Felső-Tisza árvízi biztonságát megvalósító EU 

projektek területszerzési eljárásának bemutatása

Dr. Brátán Tünde vezető kamarai jogtanácsos

A Környezeti és Energiahatékonysági 
Operatív program fejlesztési kere-
téből a 1318/2015. (V. 21.) Korm. 
határozatban nevesített kiemelt pro-
jektből - összhangban a Vásárhelyi 
Terv továbbfejlesztése (VTT) prog-
ram célkitűzéseivel - az alábbi három 
projekt a Felső-Tisza-vidéki Vízügyi 
Igazgatóság (továbbiakban: igazga-
tóság) működési területén valósult 
meg:
I. „Árvízvédelmi védvonalak mérték-
adó árvízszintre történő kiépítése, 
védvonalak terhelésének csökken-
tése a Felső-Tiszán, Tivadari híd és 
környezete” 
II.  „Árvízvédelmi védvonalak mér-
tékadó árvízszintre történő kiépíté-
se, védvonalak terhelésének csök-
kentése a Felső-Tiszán, Tivadari híd 
feletti szakaszon”
III.  „VTT Felső-Tisza árvízvédelmi 
rendszerének kiépítése, Tisza-Túr 
tározó” 

A fentiekben megvalósult projek-
tek célkitűzése a Felső-Tisza árvízi 
biztonságának javítása, az árvízvé-
delmi töltésfejlesztés a védvonalak 
mértékadó szintre történő kiépítésé-
vel, egy olyan közérdekű cél, amely 
a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi 
LVII. törvényre és az ahhoz kapcso-
lódó szakágazati, többek között az 
árvíz- és a belvízvédekezésről szóló 
10/1997. (VII. 17.) KHVM rende-
letre, a vizek kártételei elleni véde-
kezés szabályairól szóló 232/1996. 
(XII. 26.) Korm. rendeletre, továbbá 
a vizek és a közcélú vízilétesítmé-
nyek fenntartására vonatkozó fel-
adatokról szóló 120/1999. (VIII. 6.) 
Korm. rendeletre vezethető vissza. 

A projektek kedvezményezettje az 
Országos Vízügyi Főigazgatóság (to-
vábbiakban: OVF). A projektek tá-
mogatási kérelmének benyújtására 
és a projekt végrehajtására az OVF 
és az igazgatóság együttműködést 
szabályozó Konzorciumi Megállapo-
dást (továbbiakban: Megállapodás) 
kötött. 
A projektek megvalósításához elen-
gedhetetlenül szükséges volt a fej-
lesztéssel érintett ingatlanok tulaj-
donjogának megszerzése is. 

A Felek úgy állapodtak meg, hogy a 
projektben a területszerzési felada-
tokat az igazgatóság látja el, mely-
nek keretében saját hatáskörben 
lefolytatja a területszerzési felada-
tokra irányuló beszerzéseket és saját 
nevében megköti a vállalkozási és 
megbízási szerződéseket, valamint 
kezeli ezek módosításait. A terület-
szerzésekkel párhuzamosan közre-
működik az építési kivitelező számá-
ra a munkaterületek átadás-átvételi 
eljárásában. 

A kisajátításról szóló 2007. évi CXXI-
II. törvény alapján, ha az ingatlan 
tulajdonjogának megszerzése adás-
vétel útján nem lehetséges, akkor 
azt hatósági határozattal ki kell sajá-
títani. A kisajátítással az ingatlan tu-
lajdonjoga csak kivételesen vonható 
el, kizárólag a törvényben meghatá-
rozott közérdekű célból, feltételekkel 
és módon, teljes, azonnali és feltét-
len kártalanítás mellett. A töltésfej-
lesztések tervezői munkáit a VIZI-
TERV ENVIRON Kft. végezte, melyek 
alapján az érintett ingatlanokra kisa-
játítási terveket kellett készíteni.

A területszerzéssel érintett ingat-
lanok tulajdonjogi helyzete, így a 
magántulajdon mellett az önkor-
mányzati, állami tulajdon, az állami 
tulajdon tekintetében kijelölt joggya-
korló szervezet, a gazdálkodó szer-
vezet tulajdona, az osztatlan közös-
ben a tulajdonosok nagy száma, az 
ingatlanokat terhelő jogok, tények 
és a Tisza-Túr tározó projekt eseté-
ben a kivételesen előforduló bánya-
telek jogi jelleg feljegyzés, valamint 
a folyamatosan változó jogszabályi 
előírások nehezítették a területszer-
zési feladatokat.
A kisajátítási eljárás szabályain túl 
több hatósági követelménynek is 
meg kellett felelni a területszerzési 
feladatok ellátása során, így szük-
séges volt talajvédelmi tervek, ter-
mőföld más célú hasznosítás, erdő 
igénybevétele, természetvédelem 
hatósági és egyéb hatósági engedé-
lyek beszerzése. Meg kellett továb-
bá kérni a vezetékjogi jogosultak, az 
államhatár megjelölésére szolgáló 
földmérési jelek elhelyezését bizto-

sító használati jog és egyéb jogo-
sultak hozzájárulását. Össze kellett 
hangolni a területszerzés lezárását a 
töltésfejlesztés kivitelezési szerződé-
sében meghatározott munkakezdés 
időpontjával. 

A töltésfejlesztéseknél lényeges té-
nyező az érintett ingatlanok piaci ér-
tékének megállapítása ingatlanügyi 
forgalmi szakértő útján. Amennyiben 
a tulajdonos nem fogadta el a kisa-
játítást kérő, vagyis az igazgatóság 
vételi ajánlatában az értékbecslő 
által megállapított értéket, akkor ki-
rendeltek kisajátítási hatósági eljá-
rásban másik szakértőt és hatósági 
határozatban állapították meg a for-
galmi értéket. A határozat ellen bíró-
sági úton jogorvoslatnak van helye, 
melynek a kivitelezésre nincs halasz-
tó hatálya.

Az ügyvédi jogi szolgáltatás közbe-
szerzési értékhatár alatti beszerzés. 
Az igazgatóság korábbi Jogi Osztá-
lya készítette elő a jogi szolgálta-
tási feladatokra az ajánlatkérést az 
OVF által megbízott felelős akkre-
ditált közbeszerzési szaktanácsadó 
(továbbiakban: FAKSZ) ellenőrzé-
se mellett. Az ajánlatkérés kötelező 
melléklete a megbízási szerződés 
tervezete. A Tivadari híd feletti pro-
jektben a beszerzési eljárást meg 
kellett ismételni és valamennyi pro-
jektben több alkalommal az ajánlat-
tevőt hiánypótlásra hívtuk fel, illetve 
az ajánlattevő kiegészítő kérdéseire 
választ küldtünk. 

A beszerzés előkészítése és a nyertes 
ügyvédi irodával a megbízási szerző-
dés aláírása a FAKSZ együttműködése 
mellett a fent említett közbenső teen-
dők miatt három hónapot vett igénybe. 
Az ügyvédi megbízási szerződésekben 
az igazgatóság, mint megbízó részéről 
az ügyvédi irodával kapcsolattartásra 
kijelölt személy az igazgatóság vezető 
kamarai jogtanácsosa.

Az ügyvédi jogi szolgáltatási mun-
kához elsődleges feladat volt, hogy 
a megbízott ügyvédi iroda a projekt 
feladatra az ingatlanok végleges té-
teles listáját és valamennyi hatósági 
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eljáráshoz megkapja a meghatalma-
zást. Az ügyvédi iroda által előter-
jesztett kérdéseket soron kívül meg 
kellett válaszolni és folyamatosan 
biztosítani kellett a feladat ellátás-
hoz szükséges iratokat, egyeztetni 
jogértelmezési kérdésekben. Az ügy-
védi iroda által előkészített, a tulaj-
donosok részére továbbításra kerülő 
vételi ajánlatokat, tájékoztatókat, 
szerződés tervezeteket, kisajátítási 
kérelmet felül kellett vizsgálni, ha 
szükséges volt be kellett vonni az 
érintett szakágazati, vagy gazdasági 
osztályt. 

A kisajátítási hatósági eljárás során 
az ügyvédi iroda képviselte az igaz-
gatóságot, de az eljárásban a Jogi 
Osztály adott tájékoztatást, vagy 
utasítást az egyes tulajdonosokat 
érintő kérdésekre: 

pl. a kisajátítási tárgyaláson, ha a 
két értékbecslés között az eltérés 
nem volt jelentős összegű, akkor a 
hatósági szakértő által megállapított 
magasabb kártalanítási összeget a 
kisajátítást kérő igazgatóságunk el-
fogadja-e?

pl. ha az értékbecslés hiányos volt, 
mert nem tért ki arra az esetre, 
hogyha közműveket/kerítést érintett 
a kisajátítási vonal, akkor kérdésként 
merült fel, hogy ki helyezi át a köz-
műveket, vagy ki viseli az áthelyezés 
költségeit (kivitelezőt terheli a költség 
vagy a tulajdonos lesz kártalanítva).

A területszerzési feladatok a teljes-
ség igénye nélkül az 1. és 2. pont 
alatti szakaszokra oszthatók. Az 
egymást követő tennivalók szigorú-
an egymásra épülnek. Ha a sorban 
következő bármelyik feladatban hiá-
nyosság van, akkor mindaddig nem 
lehet tovább lépni a következőre, 
míg az előző nem teljesült.

1. Területszerzést előkészítő 
szakasz feladatai:
1.1. A töltésfejlesztés tervezése, a 
megvalósításához szükséges ingat-
lanok kijelölése.  
1.2. Kisajátítási terv, a geodézia 
munkarészek (változási vázrajz és 
területkimutatás) készítése, évente 
az illetékes földhivatalnál a munka-
részek újra záradékolása.
1.3. A kisajátítási tervben kijelölt in-
gatlanokra piaci érték megállapítása 
ingatlanügyi forgalmi szakértővel 
(értékbecslés).
1.4. A hatósági engedélyek beszer-
zése.
1.5. Az ügyvédi jogi szolgáltatás be-
szerzése.

2. Területszerzés ügyvédi fel-
adatok:
2.1. Vételi ajánlatok küldése a terü-
letszerzéssel érintett ingatlanok tu-
lajdonosai részére. 
2.2. A vételi ajánlat elfogadása ese-
tén a kisajátítást helyettesítő adás-
vételi szerződések megkötése. 
2.3. Adásvételi szerződés létrejötté-
nek hiányában kisajátítási eljárások 
lefolytatása. 
2.4. A kártalanítás (vételár) össze-
gének kiutalásához nyilatkozat át-
adása, illetve ismeretlen tulajdonos 
esetén a kártalanítás bírósági letétbe 
helyezése.
2.5. Magyar Állam tulajdonjogának, 
valamint művelési ág változások in-
gatlan-nyilvántartási átvezetése.
2.6. A telekalakítási eljárások lefoly-
tatása, melynek eredménye a meg-
valósult beruházás.
2.7. A Tisza-Túr tározó esetében a 
vízgazdálkodásról szóló 1995. évi 
LVII. törvény 21. § (2) bekezdése 
alapján az ingatlan tulajdonosa, illet-
ve használója köteles tűrni, hogy az 
ingatlanát a vízügyi hatóság vízkár-
elhárítási célú tározóként kijelölje. A 
használati korlátozással összefüggő 
értékcsökkenés miatt a tulajdoni il-
letőség arányában egyszeri térítést 
fizettünk ki a tulajdonosok részére.

A fentiek szerint a Konzorciumi Meg-
állapodásokban rögzített területszer-
zési feladatok azonossága, a projek-
tek célja, a megvalósulás időtartama 
alapján tévesen úgy vélhetjük, hogy 
rutinosan elvégezhetők a két pont-
ban felsorolt területszerzési felada-
tok. Valójában minden egyes pro-
jektben más-más kihívás és akadály 
jelentkezett, melyről túlzás nélkül 
több mint ezer oldal tényszerű anyag 
áll a rendelkezésre. Képtelenség 
egyetlen cikkben mindezt bemutatni, 
pedig álláspontom szerint izgalmas, 
egyedi események és történések.
A területszerzési feladatok megkez-
dése előtt a projekt megvalósulási 
helyszínein az igazgatóság vagyon-
kezelésében lévő ingatlanoknak 
„tisztának” kell lennie. Elsődleges a 
vagyonkezelésben lévő ingatlanok 
ismerete, tételes felülvizsgálata a te-
rületszerzési, adásvételi szerződések 
létrejöttét megelőzően. Minden eset-
ben követelmény a vagyonkezelő-
től a természetbeni és tényleges mű-
velési ág ingatlan-nyilvántartási azo-
nossága, eltérés esetén a megfelelő 
művelési ág ingatlan-nyilvántartás-
ban történő kiigazítása. 

A projektek megvalósításának időtar-
tama – ide értve a területszerzési és 
kivitelezési feladatokra létrejött szer-
ződéseket és azok teljesítését – 5 év. 

Ezen időtartamon belül a „köznapi 
értelemben vett” területszerzési fel-
adatok, vagyis az adásvételi szerző-
dések ingatlan tulajdonosainak alá-
írása, kisajátítási hatósági határozat 
jogerőre emelkedése és a kártalaní-
tási összegek tulajdonosok részére 
kifizetése az ingatlanok és tulajdono-
sok számától függően 2-4 hónapon 
belül lezárult. 
A jogi szolgáltatásra rövid időszak-
ra létrejött ügyvédi megbízási szer-
ződésket mégis rendszerint 5 éven 
belül 8-9 esetben szükséges volt 
módosítani. Ennek oka a megbízási 
feladatok ellátásának hiányos előké-
szítése:
- többek között az ingatlanok száma, 
vagy a projektbe ki, - és bekerülése 
változott, 
- az ingatlanok tulajdonosi helyzete 
bizonytalan (jogutód nélkül meg-
szűnt vízgazdálkodási társulat),
- az ingatlanok megosztása miatt az 
új helyrajzi számokra új értékbecslés 
készült,
- geodézia munkarészek hiányos-
ságai, 
- a jelentős számú, különböző ható-
sági eljárások. 
Tapasztalataim szerint minden pro-
jektben az előkészítés és hatósági 
eljárások a megvalósítás időtarta-
mának 80% -át teszik ki. Ezt fogal-
mazza meg a Pareto elv, mely sze-
rinti a következmények 80%-a az 
okok 20%-ára vezethetők vissza. 

A feladat komplexitása projekt érte-
kezletek összehívását indokolta, az 
értekezletek napirendjét a felada-
tok jogi vonatkozására tekintettel a 
Jogi Osztály készítette elő. A jelen 
tapasztalatok alapján legalább ha-
vonta indokolt a projekt feladatok 
ellátásról, a határidőkről, a felmerülő 
akadályokról, azok megoldási javas-
latiról röviden beszámolni. A projekt 
értekezlet hatékonyságának feltétele 
a rendelkezésre álló dokumentációk 
és szerződések, valamint a jogi elő-
írások tényleges ismerete. A projekt 
értekezleten indokolt a feladatokra 
előzetes ütemtervek készítése, a ha-
táridők és felelősök megjelölésével. 
A feladat ellátásáért felelős személy-
nek szükség esetén az ütemterv és 
határidő módosításáról írásban tájé-
koztatnia kell a feladat ellátásában 
részt vevő szervezeti egységeket és 
a projektmenedzsert. 

A rendkívüli körülmények, mint a 
régészeti feltárás, a természetvé-
delmi oltalom alatt álló növények 
áttelepítése, vagy a Tisza-Túr tározó 
projektnél a bányatelkek kisajátítása 
aránytalanul nagy költséget eredmé-
nyezett, továbbá jelentősen késlel-
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tette a kivitelezés kezdő időpontjára 
az ingatlanok birtokba adását. 

A bányatelkekre speciális szabályok 
szerint kellett a geodéziai munka-
részeket elkészíteni és az ingatlan-
forgalmi szakértőt kirendelni, mert 
a bányavállalkozó nem fogadta el a 
megállapított kártalanítási összeget, 
közigazgatási pert indított. 

Egy magánszemély tulajdonos volt, 
akivel a kártalanítás összeg tekin-
tetében nem tudtunk a kisajátítási 
eljárásban egyezséget kötni, a köz-
igazgatási határozat ellen jogorvos-
lattal élt. A közigazgatási perben a 
bíróság ítéletében kimondta, hogy 
az osztatlan közös tulajdonban lévő 
ingatlan tulajdon esetében a kárta-
lanítás a tulajdonosokat a tulajdoni 
hányaduk arányában illeti meg és 
nem az érintett terület kizárólagos 
használata szerint. Az ítéletet és an-
nak indokolását a tulajdonos nem fo-
gadta el, így a bírósági peres eljárás 
még jelenleg is folyamatban van.
Alapvető társadalmi elvárás, hogy a 
projektek rendszerint 5 éves meg-
valósítási időtartama alatt a jogsza-
bályok a legszükségesebb esetben 
módosuljanak. Továbbá a közhiteles 
hatósági nyilvántartások adatai kö-
zött ne legyen eltérés, utalva arra, 
hogy az erdészeti hatóság nyilván-
tartási adatai nem egyeznek meg az 
ingatlan-nyilvántartás adataival.

A közérdekű célból kisajátítással 
érintett ingatlan magánszemély tu-
lajdonosai jellemzően nincsenek tisz-
tában a projektekre és a kisajátítási 
eljárásokra vonatkozó szabályokkal, 
ezért a projektek előkészítéséhez 
tartozó, helyi társadalmi egyezteté-
sek lebonyolítása fokozott jelentő-
ségű. A társadalmi egyeztetésen a 
jogi kérdésekre a választ projektek 
megvalósításában gyakorlattal ren-
delkező jogi szakember adja meg.
Fontos, hogy a beruházások tervezői 
munkáját közvetlenül kövesse a terü-
letszerzést előkészítő feladatok, és az 
ügyvédi jogi szolgáltatás megbízási 
feladatokhoz valamennyi dokumen-
tum rendezett, hiánytalan legyen. 

A területszerzési feladatokat ne aka-
dályozzák a rendezetlen tulajdoni 
állású magán, illetve állami tulaj-
donban lévő ingatlanok. Célszerű-
nek tartanám a korábbi évtizedek 

jogi gyakorlatát visszahozni, és az 
ingatlanok tulajdoni lapjára a terve-
zés befejezésével, a területszerzést 
megelőzően a kisajátítás tényét fel-
jegyezni.

Összegzésként közérdekű cél, hogy 
mind a kisajátítást kérő állami szer-
veknek, mind az érintett tulajdono-
soknak a projektek megvalósítására 
optimális idő álljon rendelkezésre. A 

jelen társadalmi környezet és gazda-
sági helyzetben pedig nem megen-
gedhető, hogy a projektek ne ren-
delkezzenek jelentősebb pénzügyi 
tartalék keretekkel.

A projektek egyes adatairól az alábbi 
táblázat ad útmutatást. 

KEHOP-1.4.0-15-2015-00005      
Árvízvédelmi védvonalak mértékadó 

árvízszintre történő kiépítése, védvonalak 
terhelésének csökkentése a Felső-Tiszán, 

Tivadari híd és környezete

KEHOP-1.4.0-15-2015-0006      
Árvízvédelmi védvonalak mértékadó 

árvízszintre történő kiépítése, védvonalak 
terhelésének csökkentése a Felső-Tiszán, a 

Tivadari híd feletti szakaszon

Ö
s
s
z
e
s
e

KEHOP-1.4.0-15-2016-00011      
VTT Felső-Tisza árvízvédelmi rendszerének 

kiépítése, Tisza-Túr tározó

Projekt kezdete OVF honlap 
adata / területszerzési 

feladat, ügyvédi megbízás 
kezdete

2016. június 01.  / 2016. június 24. 2015. december 23. / 2016. október 27. 2016. április 06. / 2018. július 31.

területszerzési megbízás 
teljesítése /Projekt zárás 

OVF honlap adata 
2021. február 19. / 2021.február 19. 2021. április 15. / 2021. július 15. 2023. október 31. / 2023. november 30. 

Megbízott Ügyvédi Iroda Jászai Ügyvédi Iroda és közreműködő 
ügyvédek      

Mikola Ügyvédi Iroda  és közreműködő 
ügyvédek      

Jászai Ügyvédi Iroda és közreműködő 
ügyvédek      

Vagyongazdálkodási és Üzemeltetési 
Osztály

Vagyongazdálkodási és Üzemeltetési 
Osztály VIZITERV Environ Kft.

Geonet-Plusz Kft. 
2016. július 05,                                               
1. sz. módosítás 2016.augusztus 22. , 
kiegészítés 2017.04.10   

Geonet-Plusz Kft.      
2016. július 05.      
1. sz. mód.  2016. augusztus 1. 

VIZITERV Environ Kft. Kisajátítási 
munkarészek és a telekalakítási eljárásban a 
Vagyongazdálkodási és Üzemeltetési 
Osztály beszerzésében a Karsai Geodéziai 
Kft. 2021. június

Vagyongazdálkodási és Üzemeltetési 
Osztály

Vagyongazdálkodási és Üzemeltetési 
Osztály Jogi Osztály

Milex-Plusz Kft.      
2016. július 05,      
1.sz. módosítás 2016. július 25.

Milex-Plusz Kft. 
2016.július 05.
1.sz. mód. 2016. július
2.sz. mód. 2016. 25.  augusztus 30.

Meving-Terra Kft. 
2018. április 10.,      
1.módosítás 2018.július 17.

Hatósági engedélyek 
beszerzése

Jászai Ügyvédi Iroda feladata:      
termőföld  más célú hasznosítása, erdő 
igénybevétele, temészetvédelmi hatóság és 
egyéb, az eljáráshoz  szükséges hatósági 
engedélyek

Mikola Ügyvédi Iroda feladata: termőföld  
más célú hasznosítása, erdő igénybevétele, 
temészetvédelmi hatóság és egyéb, az 
eljáráshoz  szükséges hatósági engedélyek   

VI

VIZITERV Environ Kft.  feladata:      
vízjogi létesítési engedély,  termőföld  más 
célú hasznosítása, erdő igénybevétele   

Megbízási szerződés 
módosítása 

(Kelte és ügyszáma)

1. számú: 2016. szeptember 14.
2. számú: 2017. december 18.
3. számú: 2018. október 30.
4. számú: 2018. december 27.
5. számú: 2019. május 30.
6. számú: 2019. december 9.
7. számú:  2020. január 20.
8. számú: 2020. július 06.
9. számú: 2020. november 30.

1. számú: 2017. szeptember 11.
2. számú: 2018. szeptember 17.
3. számú: 2018. december 10.
4. számú: 2019.05.30.
5. számú: 2019.december 9.
6. számú: 2020.január 20.
7. számú: 2020.június 30.
8. számú: 2021. január 29.

1. számú: 2018. december 21.
2. számú: 2019.április 09.
3. számú: 2020.február 06.
4. számú: 2021. január 29.
5. számú: 2022. március 18.
6. számú: 2023. március 21.
7. számú: 2023. június 09.
8. számú: 2023. szeptember 12.

Ingatlanok száma 
(db/hrsz)

103 db      
(54 db  magántulajdon, 49 db  állami 

tulajdon, FETIVIZIG vagyonkezelésében)

436 db      
(melyből az állami tulajdon száma nem 

ismert)

419 db      
( 335 db magántulajdon 39 db állami 

tulajdon) és 781 db jogi jelleg feljegyzéssel 
érintett ingatlan 

Tulajdonosok száma 
összesen      

(fő)
141 2963 1068

Kisajátítást helyettesítő 
adásvételi szerződéssel 

érintett tulajdonosok száma 
az összes tulajdonosok 

számából (fő)

106 2112 453

Kisajátítási eljárással érintett 
tulajdonosok száma az 

összes tulajdonosok 
számából (fő)

35 851 615

Bírósági letétbe helyezett 
kártalanítási összeggel 

érintett tulajdonosok száma 
az összes tulajdonosk 

számából    (fő)

13 281
206 

(99 kártalanítás, 107 egyszeri térítés)

Geodéziai munkarészek 
beszerzése/Megbízott 

vállalkozó

Ingatlanforgalmi szakértő 
beszerzése/Megbízott 

vállalkozó
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A Föld története során globális átlag-
ban a mainál több fokkal melegebb 
és hidegebb éghajlat is előfordult. 
Ennek ellenére mégis korunk egyik 
legégetőbb kihívása, hogy a globális 
átlaghőmérséklet emelkedést 1,5 °C-
on belül tartsuk. Az IPCC (Intergo-
vernmental Panel on Climate Chan-
ge) 2001-es jelentésében közzétette, 
hogy a globális átlaghőmérséklet 
emelkedése kimutatható, mely a ter-
mészetes és az antropogén eredetű 
hatások együttes következménye. 
Erre bizonyíték az a modellkísérlet, 
amivel külön a természetes hatások 
és külön az antropogén hatások ge-
nerálta hőmérsékleti változásokat le-
modellezték és összehasonlították a 
valós mért értékekkel 1860-2000 kö-
zötti évekre. Abban az esetben mu-
tatott egyezést a modell és a mért 
hőmérséklet, ha a természetes és 
az antropogén hatásokat együttesen 
vették figyelembe. 

A klímakutatás alapját szolgáltatta a 
jégbe zárt légbuborék összetételének 
elemzése. A jégfurat minták vizsgá-
lata kimutatta, hogy a CO2 erősen 
korrelál a hőmérséklettel és informá-
ciót kaptunk a korábbi légkör CO2 tar-
talmáról is, ami sohasem volt maga-
sabb 280 ppm-nél. Ez az érték 2025 
februárjában 427,8 ppm volt. (A leg-
hosszabb jégfurat minta ~3000 m, 
ami 740 000 évről ad információt.) 
Összehasonlításképp az 560 ppm-es 
koncentrációhoz tartozóan 2,6-3,9 
°C hőmérséklet emelkedést becsül-
nek (1. ábra).

Több egybehangzó vélemény szerint 
mindenképp szükséges 2 °C alatt 
tartani a globális felmelegedés mér-
tékét, különben visszafordíthatat-
lan folyamatok indulnak be - ilyen a 
grönlandi és az antarktiszi jég teljes 
olvadása, de itt a Kárpát-meden-
cében is súlyos hatása lenne aszá-
lyokkal, hőhullámokkal, villámárvi-
zekkel. A Magyarországon várható 
átlaghőmérséklet változás a 2071-
2100 időszakra az ALADIN-Climate 
klímamodell alapján az 1961-1990 
referencia időszakhoz képest 3-3,5 
°C vagyis magasabb a remélt 2 °C-
os globális átlagnál. Egy tanulmány 
szerint a már napjainkig a légkörbe 
került CO2 miatt 2,3 °C-kal fog meg-
emelkedni a globális felszínközeli át-

laghőmérséklet az ipari forradalom 
előtti időköz képest. 

Az elmúlt évtizedek kutatásait ös�-
szegző IPCC jelentés rámutatott, 
hogy az Északi-sarkvidék egyre me-
legebbé és nedvesebbé válik, ezért 
a terület hó- és jégborítása drámain 
csökken. Mióta 1979-ben elkezdték 
az Északi-sark folyamatos műholdas 
megfigyelését, az átlagos tengeri 
jégborítás legalább 40%-kal csök-
kent, az átlagos jégvastagság pedig 
kevesebb, mint a felére esett vissza. 
A krioszféra, az összes többi szférá-
hoz hasonlóan, kulcsszerepet játszik 
a bolygó éghajlatának szabályozá-
sában és jelenleg több megváltozott 
klímahatás is érinti. A krioszférán 

„Gleccserek a Föld hőmérői”

Lapos Ágnes folyó- és tógazdálkodási referens

1. ábra A légkör CO2 koncentrációjának (ppm) változása az idő függvényében

Nagy Gábor fotós, földrajztanár, idegenvezető fotója

HÍREK
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belül a legdrámaibb változások a 
magashegyi gleccsereket érinti, ami 
jól alátámasztja Dr. Juhász Árpád 
által használt kifejezést, miszerint 
a „gleccserek a Föld hőmérői”. Véle-
ménye szerint a gleccsereknél meg-
figyelt rövidülés nem a szeszélyes 
időjárás hatása, hanem az évtizedek 
átlagos légköri hőmérsékletváltozá-
sa által generált csapadékviszonyo-
kat tükrözi.

A gleccserek olvadását, a globális át-
laghőmérséklet emelkedésén kívül, 
tovább fokozó hatások között sze-
repel a nagy hőingás, a kora tavaszi 
hóolvadás, a csapadékhiány, vagy 
éppen a téli esők olvasztó hatása. 
Vannak olyan gleccserek, amelyek 
felső részén évi 7-8 m hó hullik, de 
mivel a gleccser lábánál jelentős me-
legedés van, így ez a mennyiségű hó 
sem elegendő ahhoz, hogy a glec�-
cser jégtömegmérlege pozitív le-
gyen. Az időszakos intenzív olvadás 
hatására jelentős vízhozamú gleccser 
patakok alakulnak ki akár a gleccser 
felszínén, vagy az alatt. A nagyobb 
vízhozam miatt az olvadékvíz gyak-
rabban töri át a végmorénákat ez-
által kapcsolatba kerül a gleccser az 
óceánnal. Az olvadéktavakra hatással 
van a tengerek árapály jelensége, a 
betörő sós víz gyorsítja a nagy jég-
tömbök, szilánkok olvadását. Ennek 
is köszönhető a gleccserborjadzás (a 
tengerbe nyúló gleccserek végeinek, 
illetve jégpajzsok peremeinek lesza-
kadása) felgyorsulása. A krikonitos 
lyukak (foltokban szerves anyag és 
légkörből kiülepedő anyagok, por 
felhalmozódása a gleccser felszínén) 
szerepe is jelentős, a megváltozott 
albedó miatt gyorsítja a gleccser fel-
színén az olvadást. 

A gleccserek visszahúzódásának 
mértékét a gleccser által lerakott 
végmorénák helyzetéből tudjuk 
megállapítani. A gleccser rövidülé-
sén kívül a jégvastagság csökkenése 
is probléma. Az 1912-ben USA-ban 
megalapított Gleccser Nemzeti Park 
kezdetben 150 db gleccsert foglalt 
magába, jelenleg 30 db van és mind-
egyik kiterjedése csak 2/3-a annak, 
ami volt a park nyitásakor. Várhatóan 
2030-ra egyáltalán nem marad glec�-
cser a nemzeti parkban.
 A világ hegyvidéki régiói úgy vi-
selkednek, mint „óriási víztornyok”, 
mert édesvizet raktároznak hó és 
jég formájában. A gleccserek fogyat-
kozása veszélyezteti a világ sűrűn 
lakott részeinek édesvízkészletét. 
Vannak jelentős folyók, melyek glec�-
cservízből táplálkoznak (pl: Gangesz, 
Mekong). A gleccserek rövidülése 

miatt ezek a folyók a monszunok kö-
zötti száraz időszakban nem kapnak 
elegendő olvadékvíz utánpótlást ah-
hoz, hogy a folyóparti településeket 
elegendő ivóvízzel lássák el. A vízhi-
ány a folyótorkolatig érezteti hatá-
sát. A nagy hőingás miatt növekszik 
a jég-, és kőtörmelékomlás veszélye, 
amely akár 200 km/h sebességgel is 
elsöpörheti a hegyoldal aljába tele-
pült községeket. Várhatóan 2100-ra 
a tengerek szintje 1 méterrel emel-
kedhet meg, ami miatt rengeteg part 
menti település kerülhet víz alá, mig-
rációt indítva meg ezzel.
A gleccserek védelmére és megőrzé-
sére egyre több projekt irányul és a 
jégolvadást lassító geomérnöki tevé-
kenységek alkalmazásától a krio-tá-
jakat védő törvényekig és politikáig 
terjednek. A gleccservédelmi intézke-
déseket két fő csoportra bontanám, a 
globális és a lokális intézkedésekre. 
A lokális intézkedések kapcsán szem 
előtt kell tartani a folyamatok ener-
gia-, CO2 mérlegét és a további járu-
lékos szennyezéseket, hatásokat.

Lokális:
• Fehér színű, részben szigete-

lő, biológiailag lebomló anyagból 
(kukoricakeménytő/gyapjú) készült 
takarók alkalmazása gleccserfoltok 
letakarásához a nyári időszak előtt. 
Csökkenti az elnyelt energiamen�-
nyiséget. Próba kísérletek alapján 
60-70%-al csökkentette a jég pusz-
tulását a fedetlen részekhez képest. 
(Kína - Dagu-gleccser, svájci Rhô-
ne-gleccser, Skandináv és európai 
országok is alkalmazzák)

• „Függöny” telepítése a gleccserek 
tövéhez, hogy ne érintkezhessenek 
a sós, melegebb olvadékvízzel.

• A gleccsereken, vagy az alatt érke-

ző olvadékvizeket minél hamarabb 
elvezetni a gleccsertől, akár meg-
fúrva a gleccsereket a vízkivezetés 
miatt.

• Mesterséges gleccserek és jégsz-
túpák építése - az időszakosan 
felesleges vizet, vagy az intenzív 
gleccserolvadással keletkező pa-
takok vizét csatorna-, csőrendsze-
ren elvezetik és jég formájában 
elraktározzák (pl: India, Kirgizisz-
tán,Chile). 

• Mesterséges havazás generálása.

Globális:
• CO2 kibocsátás csökkentése.
• Természetes és mesterséges CO2 

nyelők támogatása, alkalmazása.
• Kulcsfontosságú ökoszisztémák 

meghatározása, megőrzése, hely-
reállítása - segítve az egyenlete-
sebb vízraktározást.

• Gleccservédelmi törvények (Ar-
gentína).

A CO2 kibocsátás csökkentése nélkül 
a gleccserek eltűnése nem állítható 
meg, a lokális beavatkozásokkal időt 
lehet nyerni, amit a mitigáció csök-
kentésére és az alkalmazkodásra kell 
fordítani. A gleccserek olvadása mi-
att, már most tapasztalhatóak társa-
dalmi problémák, de ennek jelentős 
fokozódása és kiterjedése várható. 
Így a gleccserek védelmét közös cél-
ként kell támogatnunk.

Nagy Gábor fotós, földrajztanár, idegenvezető fotója
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A Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazga-
tóság és a Magyar Hidrológiai Tár-
saság Szabolcs-Szatmár-Bereg Vár-
megyei Területi Szervezete idén is 
megtartotta Víz Világnapi rendezvé-
nyét. Az eseménynek a Vármegye-
háza impozáns Bessenyei Nagyter-
me adott otthont. Az idei szlogen a 
„Gleccservédelem” volt. 

Lucza Zoltán az igazgatóság műsza-
ki igazgató-helyettesének szakmai 
felvezetése után köszöntőt mondott 
Seszták Oszkár a Vármegyei Közgyű-
lés elnöke, valamint Dr. Polgári And-
rás a Szabolcs-Szatmár-Bereg Vár-
megyei Kormányhivatal főigazgatója. 
Köszöntőikben valamennyien más-
más szemszögből közelítették meg 
a témakört, mely jó példája annak, 
hogy az együttgondolkodás elindult.  

Meghívott szakmai előadónk Dr. 
Vass Róbert a Debreceni Egyetem 
TTK Tájvédelmi és Környezetföld-
rajzi Tanszékének egyetemi adjunk-
tusa volt. Előadásában az alapoktól 
igyekezett megismertetni a hallga-
tósággal a témát. Közérthetően be-
szélt a jégsapkák és gleccserek föld-
rajzi helyzetéről és felépítéséről, a 
jégtakarók helyzetéről, a gleccserek 
képződéséről, típusairól, valamint a 
gleccserjégről és annak mozgásáról, 
ugyanakkor szó esett a gleccserek 
pusztulásáról is. Az előadást saját 
élményeivel is színesítette.  Úgy fo-
galmazott: a gleccserolvadás lokális 
gond, de globális probléma vált-
ja ki. Utóbbi pedig a felmelegedés, 
amelynek következményeit már a 
Nyírségben élők is tapasztalhatják. 

A rendezvényen bemutatásra ke-
rültek a Víz Világnapi rajzpályázat 
díjnyertes munkái. A legkisebb mű-
vészek részére szakaszmérnökségi 
munkatársaink adják át az igazga-
tóság által összeállított ajándékcso-
magokat. Az esemény zárásaként 
a szakmai pályázat helyezettjeinek 
díjátadása következett. Az élen a 
Nyíregyházi Szakképzési Centrum 
Vásárhelyi Pál Technikum 11. B osz-
tályos tanulói végeztek: 
1. helyezett: Brudnyák Milán 
2. helyezett: Bogdányi Vince 
3. helyezett: Tóth Áron 
Különdíjban részesült Voloscsuk 
Emília a Vásárosnaményi II. Rákó-
czi Ferenc Gimnázium szintén 11. B 
osztályos diákja.

A díjakat Lucza Zoltán főmérnök 
és egyben az MHT elnökségi tagja 
adta át. A nyerteseknek ezúton is 
gratulálunk!

Bízunk benne, hogy a látottakkal 
és hallottakkal sikerült kicsit job-
ban felhívni a figyelmet a gleccserek 
jelentőségére és arra, hogy mi ma-
gunk is tehetünk a hétköznapokban 
azért, hogy megőrizzük őket!

Felszólalóinknak és előadónknak kö-
szönjük, hogy emelték eseményünk 
szakmai színvonalát, vendégeink-
nek hálásak vagyunk a részvételért.

Víz Világnapi ünnepi előadóülés

Farkasné Galyas Nóra igazgatási referens

Lucza Zoltán műszaki igazgató-helyettes szakmai felvezetése közben

HÍREK
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Az elmúlt telünk hidrológiai viszonyai 

Szabó-Márku Melinda monitoring referens

HÍREK

Hatályba lépett az új SZMSZ

Sárosi Adrienn szakágazati vezető

2025. március 01. napjával hatályba 
lépett az igazgatóság új Szervezeti 
és Működési Szabályzata (további-
akban: SZMSZ), melynek alapvető 
rendeltetése, hogy meghatározza az 
igazgatóság működésének kereteit.

Rögös út vezetett a dokumentum 
jóváhagyásáig. Az előkészítő mun-
kák során többször volt szükség 
hatásvizsgálatok elkészítésére. A 
felettes szervünk által adott irány-
mutatásoknak és elveknek meg-
felelően időről-időre - a különféle 
szempontokat szem előtt tartva - 
vizsgáltuk felül és dolgoztuk át az 
egyik legfontosabb belső szabályozó 
dokumentumunkat.

Az új SZMSZ-ből adódó változások 
kommunikációjára kellő figyelmet 
fordítva, az igazgatóságon a hely-
ben szokásos módon gondoskod-
tunk a munkatársak tájékoztatásá-
ról. A VIDOR-on és az Ügykövetési 
rendszeren túl, jogszabályi kötele-
zettségünknek is eleget téve a do-
kumentum felöltésre került az igaz-
gatóság hivatalos honlapjára.

Az SZMSZ hatálybalépését követően 
szükséges módosításokat az Alapí-
tó Okirat, az ügyrend és az egyéb 
kapcsolódó utasítások tekintetében 
megkezdtük. Az előzőeket tekintve 
az igazgatóság ügyrendje jelenti a 
legnagyobb kihívást, ugyanis eb-
ben a dokumentumban szükséges 
részletezni többek között az egyes 
szervezeti egységek feladat- és ha-
tásköreit. Ezek pontos meghatáro-
zása és betartása alapvető elvárás, 
mely megalapozza az igazgatóság 
működésének hatékonyságát is. Az 
ügyrend felülvizsgálatára rövidebb 
határidőt határozott meg az igazga-
tóság vezetése, azzal a céllal, hogy 
az új szervezet – már tisztázott ke-
retek között – mihamarabb meg-
kezdhesse a munkát.  

Az SZMSZ hatályba lépését köve-
tő időszak legalább olyan rögös és 
hosszadalmas lehet, mint az idáig 
vezető út volt. Mint minden válto-
zás, úgy ez a szervezeti változás is 
hatással van ránk. Az új szerveze-
ti felépítés, új irodai elhelyezést is 
igényelt. Sokunknak változott meg 

a munkaköre, a munkakörnyezete, 
ezáltal a munkahelyi kapcsolatai 
is, melyek kisebb-nagyobb mér-
tékű kompromisszumot kívánnak 
meg tőlünk. A munkatársak irodai 
elhelyezése, illetve ezekből adó-
dóan a berendezések, valamint az 
informatikai eszközök és infokom-
munikációs vonalak elhelyezése és 
beüzemelése ütemezetten történt 
és történik az újság kidásakor is. 
Ezúton köszönjük valamennyi, de 
elsősorban a Vagyongazdálkodási és 
Üzemeltetési Osztályon, valamint az 
Informatikai és Téradat Osztályon 
dolgozó kollégának, hogy lehetővé 
tették, hogy ilyen rövid időn belül 
megvalósulhasson az irodaépületen 
belüli új irodai elhelyezés.   Szükség 
van még finomhangolásokra, hogy 
az új rendszer még olajozottabban 
működjön, de ez is egy folyamat, 
melynek következő lépcsőfoka az 
Ügyrend, valamint néhány sarkala-
tosnak tekinthető igazgatói utasítás 
kiadása lesz.

Lassan már meg sem lepődünk, ha 
halljuk, hogy az elmúlt év (2024) hő-
mérsékleti mutatói újra megdöntöt-
ték a korábbi csúcsokat és nem csak 
a Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazga-
tóság területén, hanem globális szin-
ten is. A léghőmérsékleti TOP10-ben 
nem szerepel 2008-nál korábbi év a 
működési területünk adatai alapján. 
Országos szinten a 2024-es év kö-
zéphőmérséklete (12,91 °C) 2,1 fok-
kal haladta meg az 1991–2020-as 
klímanormált és közel 0,7 °C-kal volt 
melegebb az eddigi legmelegebb, 
2023-as évnél. Csapadék tekinteté-

ben a 2023-as csapadékos évet újra 
egy aszályos, változékony csapadé-
keloszlású év követte, a csapadék-
mentes időszakok pedig nőttek a 
korábbi évekhez képest. Nézzük, mi 
volt a helyzet az elmúlt hónapokban, 
milyen tendenciák jellemzőek, ha 
csak a téli időszakot vizsgáljuk!

A HungaroMet Nonprofit Zrt. adatai 
alapján az előző, 2023/2024-es tél 
rekord enyhe volt hazánkban. Kü-
lönösen 2024 februárja volt meleg, 
vetekedett a legmelegebb márciu-
sokkal. A csapadék tekintetében a 

teljes évszak 17%-kal volt csapadé-
kosabb az 1991–2020-as normálnál, 
melyhez jelentősen hozzájárult az 
átlagnál sokkal csapadékosabb de-
cember. Az országos téli időszakok 
hőmérsékletének alakulását mutatja 
az 1. ábra. 
 
Látható, hogy az elmúlt évek telei 
mind átlag feletti hőmérsékletűek 
voltak (egyetlen kivétel a 2016/17 
tele volt).

A mögöttünk álló tél nem tudott 
„csúcsot dönteni”. Átlagosan 1,8 °C 
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volt a hőmérséklet az igazgatóság 
területén, ami 2,1 °C-kal hűvösebb, 
mint a tavalyi tél átlaga, a sokéves 
átlagnál azonban még így is mele-
gebb volt (-0,4 °C). A februári hónap 
(0,7 °C) hűvösebb volt, mint az átlag 
(0,5 °C), utoljára 2018-ban volt ilyen 
alacsony a hőmérséklet februárban. 
A telünk átlag alatti csapadékmen�-
nyiséggel zárult, az átlagos 119 mm 
helyett mindössze 57 mm hullott a 3 
hónap alatt, ez a mennyiség inkább 
egy havi értéknek felelne meg. Hó 
formájában sem raktározódott be 
jelentősebb vízmennyiség. Bár több-
ször is volt részünk hóesésben, a 
magas léghőmérsékletek miatt gyor-
san el is olvadt.  A tél végére a Tisza 
Bodrog-torkolat feletti vízgyűjtőjén 
lévő hóréteg víztartalma 388 millió 
m³ volt, amely megközelítőleg egy-
harmada a sokéves átlagnak. A meg-
maradt hó a vízgyűjtőnk külföldi, ma-
gashegységi részeinek 1000 m feletti 
tartományában raktározódnak.

Folyóink a tél folyamán döntően 
jégmentesek voltak, február végén 
néhány napig partijég, illetve kis-
mértékű (10-60%) jégzajlás volt 
megfigyelhető, de a hónap utolsó 
napjaiban ismét jégmentesek voltak 
a vízfelszínek.

A talajvízkészletünk nem érte el a 
sokéves értékeket a tél folyamán 
sem. Az alábbi ábrán látható, hogy 
tavaly is végig átlag alatti volt a ta-
lajvíz szintje működési területünkön 
és ez a tendencia jellemző országos 
szinten is. Hiába volt többször is 
2024-ben átlag feletti havi csapa-
dékmennyiség (január, május, júni-
us, szeptember és október hónapok-
ban), ennek hatására sem figyelhető 
meg a telítettség számottevő emel-
kedése kútjainkban. Négy kutunk 
van jelenleg kiszáradva, 2021 óta 
sorozatosan dőlnek meg az LKV szin-

tek, a 100 db felszín közeli vízállásfi-
gyelő kutunk több mint felénél (53 
db) mértünk új, legkisebb vízszintet.

 

Működési területünkön 14 belvízi 
víztározó áll rendelkezésünkre, me-
lyekben összesen 33 millió m³ víz 
tározására van lehetőség. A tavalyi 
évi tendenciát követve, folyamatos 
csökkenés mellett idén februárra 53 
%-os a feltöltöttség, azaz 13,4 millió 
m³ az összvíztérfogat. A Vajai, a Ro-

hodi, a Szamosmenti és a Pazarnyi 
tározókban jelenleg nincs víz.

A Tiszán és mellékfolyóin egész télen 
alacsony vízállások voltak jellemző-
ek, semmilyen nagyobb csapadékte-
vékenység nem volt, amely hatására 
megközelítette volna a vízállás a ké-
szültségi szinteket. Az alábbi ábrán 
Tiszabecs vízszintjének alakulása 
látható, január elején vonult le egy 
közel 2 méteres árhullám, a külföl-
di vízgyűjtőn lehullott csapadékok 
hatására (Oroszmokra állomáson 
januárban 175 mm csapadék volt 
összesen). De a további utánpótlás 
hiányában a vízállás újra a korábbi 
kisvíz-tartományba esett vissza.

Vízhozamok tekintetében a legna-
gyobb értékeket is ekkor mértük, 
Tiszabecsnél 448 m³/s-t (I. 11.), a 
Szamos folyón Csenger állomásunk-
nál 101 m³/s-t (I. 12.), a Krasznán 

Ágerdőmajornál 1,99 m³/s-t (I. 13.). 
A Túr folyón, Garbolcnál február 2-án 
mértük télen a legnagyobb vízhoza-
mot, 16,2 m³/s-t.

Általánosságban elmondható, hogy 
a Tiszán évenként három jellegzetes 
áradási típus különíthető el: a téli és 

Az évszakos középhőmérsékletek anomáliái (°C) 1901–2020 között.
Az értékeket az 1991–2020-as időszak átlagához viszonyítottuk.

(Homogenizált, interpolált országos átlagok alapján, HungaroMet Zrt.)
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TANULUNK

2025. február 13-án tartották az 
Országos Szakmai Tanulmányi Ver-
seny vízügyi szakmacsoport írásbeli 
elődöntőjét a Nyíregyházi Szakkép-
zési Centrum Vásárhelyi Pál Techni-
kumában (továbbiakban: ÉVISZ). Az 
elődöntő során a diákok szakmai és 
vizsgakövetelmények szerint köz-
pontilag összeállított írásbeli feladat-
sort oldottak meg. 

Ez évben országosan 8 technikumból 
összesen 44 fő jelentkezett a meg-
mérettetésre, 31 fő a területi víz-
gazdálkodó, 13 fő pedig a települési 
szakmairányból.
 
Az ÉVISZ diákjai közül az elődöntőben 
17 fő jó tanulmányi átlaggal rendel-
kező, nappali képzésben részt vevő 
technikus diák vett részt, országos 
szinten is kiemelkedő létszámmal. 
Ebből 10 fő területi vízgazdálkodó, 
7 fő települési vízgazdálkodó tevé-
kenységgel kapcsolatos feladatokat 
oldott meg. Valamennyi helyszínen 
egy időpontban, délelőtt 10 órakor 
vált felbonthatóvá a feladatlapokat 
tartalmazó titkos boríték. A szakmai 
feladatok megoldására 120 percet 
kaptak a diákok. A versenyfelelősi 
teendőket országos szinten Szatmári 
Zsuzsanna osztályvezető (OVF), he-
lyi szinten Sárosi Adrienn szakágazati 
vezető és Luczáné Madai Zsuzsanna 
oktatási, képzési referens látták el. 
Az elődöntő probléma nélkül lezajlott. 
A versenyzők tudásszintjét jelezte, 
hogy a kiírt versenyidő letelte előtt 
valamennyi résztvevő leadta dolgoza-
tát. A résztvevők a versenytételeket 
megoldhatónak találták. 

A kijavított versenyfeladatok alap-
ján az első fordulóból a döntőbe 29 
fő jutott be, az ÉVISZ diákjai közül 
15 fő teljesítette a követelményeket 
a továbbjutáshoz.

Az elődöntőben szerzett pontszámo-
kat, valamint osztályzatot a szakké-
pesítés szakmai és vizsgakövetelmé-
nyeiben meghatározott súlyozással 
viszi tovább a versenyző a döntőbe. 
A döntő helyezési rangsora a döntőbe 
jutott versenyzők írásbeli, gyakorlati 
és szóbeli vizsgaeredményeinek sú-
lyozott átlaga alapján alakul ki.

A gyakorlati vizsgarész eredményes 
teljesítéséhez igazgatóságunk is hoz-
zájárult. Kollégáink közreműködésé-

vel kétnapos oktatási programtervet 
dolgoztunk ki, mely során a diákok 
részletesebben is megismerkedhet-
nek az egyes szakági területeken 
jelentkező terepi munkákkal legyen 
az gépészethez, talajmechanikához, 
árvízi védekezéshez, hidrometriához 
és hidrometeorológiához, vagy ép-
pen geodéziához kapcsolódó feladat.

Bízunk benne, hogy eredményesen 
zárják az ÉVISZ diákjai az április 9 
és 11. között Baján megrendezésre 
kerülő versenyt. Valamennyi tovább-
jutottnak eredményes versenyzést 
és szereplést kívánunk!

Országos Szakmai Tanulmányi Verseny vízügyi 

technikusok részére

Luczáné Madai Zsuzsanna oktatási-képzési referens

a télvégi hóolvadásból, majd az azt 
követő tavaszi esőkből származó té-
li-tavaszi áradás; a májusi és júniusi 
esők nyomán elinduló, zöldár néven 
ismert nyári áradás; végül az őszi 
esőzésekből keletkező őszi áradás. 
A Felső-Tiszán, ahol a magashegy-
ségi hóolvadás egybeesik a tavaszi 
esőzésekkel, március-április hónap 

áll az első helyen árhullámok tekin-
tetében. A HungaroMet Nonprofit 
Zrt. által 2025. január 16-án kiadott 
hosszú távú meteorológiai előrejelzé-
se szerint márciusban az átlagosnál 
melegebb és szárazabb, áprilisban 
az átlagosnál melegebb és átlagosan 
csapadékos időjárás valószínűsíthe-
tő. Jelentős csapadékmennyiségnek 

kell hullania ahhoz, vagy nagyon 
gyorsan végbemenő hóolvadásnak 
kell lennie, hogy a jelenlegi alacsony 
vízszintek mellett árvízi készültség 
alakuljon ki. De ilyen hirtelen, akár 
ciklonális helyzetből fakadó ese-
ményre a közelmúltban is volt példa, 
amikor nagy szükség volt a vízügyi 
ágazat felkészültségére.  

ÉVISZ-es diákok az írásbeli közben
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SZEMÉLYI HÍREK

SZEMÉLYI HÍREK

Luczáné Madai Zsuzsanna oktatási-képzési referens 

•	 Ács József Tamás szerelőipari szakmunkás (Szatmári Szakaszmérnökség)
•	 Bíró Zoltán Tamás gépészeti ügyintéző (Szatmári Szakaszmérnökség)
•	 Kocsis Benjamin kiemelt műszaki ügyintéző (Titkárság)
•	 Potor Gergő gépkezelő (Felsőszabolcsi Szakaszmérnökség)

Új közalkalmazott munkatárs:

Közalkalmazotti jogviszonya megszűnt:

•	 Gál Zsolt szerelőipari szakmunkás (Nyíri Szakaszmérnökség)
•	 Kiss Géza gépészeti ügyintéző (Szatmári Szakaszmérnökség)
•	 Szentmiklósy Gábor területi műszaki referens (Felsőszabolcsi Szakaszmérnökség)
•	 Zajzon Áron gépészeti ügyintéző (Szatmári Szakaszmérnökség)

Közalkalmazotti jogviszonya nyugdíjazás miatt megszűnt:

•	 Ténai Károly vízépítőipari szakmunkás (Folyamos Szakaszmérnökség)
•	 Bodnár Gáspár igazgató (Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság)

Gratulálunk... Gratulálunk... Gratulálunk...

Főigazgatói elismerés nemzeti ünnepünk, 
március 15-e alkalmából

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság, emlékezve az 
1848/49-es forradalomra és szabadságharcra, 2025. 
március 17-én ünnepséget tartott nemzeti ünnepünk 
március 15-e alkalmából.

Gacsályi József műszaki főigazgató-helyettes úr ünne-
pi beszédét követően főigazgatói elismerések átadásá-
ra került sor a főigazgatóság székházában. A vízügyi 
ágazatban végzett kiemelkedő szakmai tevékenysége 

Az elmúlt időszakban végső búcsút vettünk 

Hidegkuti László nyugalmazott szakaszmérnöktől (élt 80 évet).

Emlékét kegyelettel és tisztelettel megőrizzük.

Gyászhírek
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Főigazgatói elismerés Víz Világnapja alkalmából

Immár 32. alkalommal ünnepeltük március 22-én a Víz 
Világnapját. A jeles nap alkalmából az Országos Vízügyi 
Főigazgatóság 2025. március 24-én tartott ünnepséget a 
főigazgatóság székházában.

Láng István főigazgató úr ünnepi beszédét és a Készen-
léti Rendőrség Zenekarának előadását követően főigaz-
gatói elismerések átadására került sor. A vízügyi ága-
zatban végzett kiemelkedő szakmai tevékenysége és 
példamutató munkája elismeréseként a Szatmári Sza-
kaszmérnökségről Székely Dániel gát-és csatornaőr 
Főigazgatói Oklevél elismerésben részesült. 

Kollégánk vízügyi pályafutását 1986-ban kezdte meg 
a Szatmári Szakaszmérnökségen gátőrként a Szamos 
jobbpart panyolai őrjárásban. Területi ismeretére, mű-
szaki tudására ár- és belvízvédekezésnél nagy szükség 
van. Eddigi pályafutása során több rendkívüli ár-, illet-
ve belvíz eredményes elhárításakor bizonyította szakmai 
rátermettségét, szervezőkészségét. Részt vett az 1998-
as és a 2001-es rendkívüli árvízi, valamint az 1999-es 
rendkívüli belvízvédekezésben. Emellett számos III. fo-
kot meghaladó ár- és belvízvédekezés során bizonyított. 
Munkáját precizitás és kiemelkedő szakmaiság jellemzi. 

Székely Dániel 2025-ben közel 40 év vízügyi területen 
eltöltött idő után nyugállományba vonul.

Ezúton is gratulálunk az elismeréshez és további ered-
ményes munkavégzést, jó egészséget kívánunk kol-
légáinknak!

és példamutató munkája elismeréseként az Árvízvé-
delmi és Folyógazdálkodási Osztályról Petrucz And-
rea kiemelt műszaki referens Főigazgatói Oklevél elis-
merésben részesült. 

Kolléganőnk 10 éve szolgálja a hazai vízügyi ágazatot. 
Vízügyi pályafutását 2015-ben kezdte meg a Szatmá-
ri Szakaszmérnökségen árvízvédelmi ügyintézőként. 
2017-től az Árvízvédelmi és Folyógazdálkodási Osztályon 
látja el munkakörét, kezdetben árvízvédelmi referens-
ként, jelenleg kiemelt műszaki referensként. Projektek 
előkészítésével, végrehajtásával, fenntartásával kapcso-
latos feladatok csoportszintű irányítását, koordinációját 
végzi az osztályon. Az igazgatóság vízkárelhárítási szer-
vezetében kezdettől fogva aktívan részt vesz az árvízvé-
dekezési feladatokban. Munkáját precizitás és kiemelke-
dő szakmaiság jellemzi. 

Láng István főigazgató és 
Petrucz Andrea kiemelt műszaki referens

Láng István főigazgatótól átveszi kitüntetését 
Székely Dániel gát- és csatornaőr
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MHT hírek

Szikora Julianna MHT területi szervezet titkára

„Már megint MHT!” - hallom egyre 
többször az igazgatóság központi 
irodaházának folyosóin. 
De miért is?

2025 első két hónapjában több ese-
ményt is szervezett az MHT Sza-
bolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei Te-
rületi Szervezete.
A már megszokott év eleji feladato-
kat elvégezte a vezetőség. Elkészí-
tettük az MHT 2024. évi tevékenysé-
géről szóló beszámolót, megvitattuk 
a 2025. évi munkatervet, pénzügyi 
tervet, emellett felterjesztettük a 
2025. évi kitüntetési javaslatot. Fen-
tieket a területi szerv vezetőségének 
január 23-án tartott ülésére alapoz-
va tudtuk megtenni.

Az elfogadott 2025. évi munkaterv 
az alábbiak szerint alakul: 

A változtatás jogát fenntartjuk!

Kacérkodunk egy 2-3 napos szak-
mai tanulmányút megszervezésének 
gondolatával, mely tavaly érdeklődés 
hiányában sajnos elmaradt. A prog-
ram helyszíne változatlanul Gyula és 
Szarvas lenne. 
Mint az előző évben, úgy idén is egy 

látványos előadással kezdte éves 
programját a Magyar Hidrológiai Tár-
saság Szabolcs-Szatmár-Bereg Vár-
megyei Területi Szervezete. 2025. 
január 28-án „Kármentesítés Nagy-
bocskón” címmel tartottunk előadást 
az igazgatóság székházában. Rozinka 
Zsolt Illés úr a Szabolcs-Szatmár-Be-
reg Vármegyei Kormányhivatal Kör-
nyezetvédelmi, Természetvédelmi és 
Hulladékgazdálkodási Főosztályának 
vezetője felvezetését követően Ma-
gyar József Balázs a Biocentrum Kft. 
(Gyöngyösoroszi) ügyvezetője fény-
képekkel tarkított előadását hallgat-
hatta meg a szépszámú közönség. 
A prezentációból megtudhattuk a 
kármentesítés előzményét, körülmé-
nyeit, illetve azt, hogy már az 1900-
as évektől datálódott a területhasz-
nálat következtében a szennyezés. 
Bemutatta a kármentesítés helyszí-

nét, megközelíthetőségét (ma már 
Ukrajna), a terület földtani felépü-
lését, a szennyeződés területi elter-
jedését, a kármentesítés technikáját 
és technológiáját, berendezéseit, va-
lamint annak eredményeit. Az előa-
dást a területen készült döbbenetes 
fényképek bemutatásával zárta, me-
lyek a szennyeződés és kármentesí-

tés hatásait szemléltették. Emellett 
szemléltette magának a tevékeny-
ségnek a körülményeit is.

Ezt követett február 18-án egy so-
kak által várt előadás, melyet Veres 
József, az igazgatóság Vízvédelmi 
és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztá-
lyának vezetője tartott „25 éve tör-
tént a cianid szennyezés” címmel. 
A rendkívül színvonalas, teltházas 
előadásában térben és időben is el-
helyezte osztályvezető úr a történé-
seket, valamint az utóéletre is rá-
mutatott. Ez utóbbit Török Zoltán „A 
mérges folyó” című díjnyertes film-
jével támasztotta alá. A filmvetítést 
követően többen is hozzászóltak az 
előadáshoz. Az előadás tartalmáról 
többet megtudhatunk osztályvezető 
úr cikkéből.

Nem csak saját szervezésben tar-
tott előadásokon vehettünk részt. 
Több szakosztály is tartott előadást, 
melyeket online is közvetítettek, így 
lehetőség volt egyénileg becsatla-
kozni, de közösen is megnéztük az 
igazgatóság földszinti tárgyalójában 
a ma emberét érintő előadásokat, 
mint: 
- Mobilgátak és leszerelhető árvízvé-
delmi falak alkalmazásával kapcsola-
tos tapasztalatok, a kezdetektől nap-
jainkig (2024-es árvízi tapasztalatok) 
- Duzzasztás és/vagy vízvisszatartás, 
avagy a térségi és helyi vízvisszatar-
tás lehetőségei Magyarországon
- Folyók formáló ereje: Horda-
léktranszport és medermorfológiai 
változások dinamikája
- Hidrológia az integrált vízgazdálko-
dás jegyében

Mindez jól mutatja, hogy valóban 
majdnem minden héten történt va-
lami…

Hónap neve Típus* 
(Sz/O/H) Tervezett program címe 

január  
 

sz 

MHT Területi Szervezetének vezetőségi ülése (A múlt évi tevékenység 
kiértékelése, új célok, további teendők meghatározása, kitüntetési 
javaslatok)  
Kármentesítés Nagybocskón – előadóülés 

február sz 25 éve történt a cianid és nehézfém szennyezés a Felső-Tisza 
vízgyűjtőjén – előadóülés 

március 21. sz Víz világnapi ünnepélyes kihelyezett előadóülés (rajz és szakmai 
pályázat) 

április sz Töltések vizsgálata a Felső-Szabolcsban, Árvíz biztonság – előadóülés  
május 22. sz 

 
sz 

"Ukrán-Magyar Határvízi Együttműködés a vízminőségvédelem 
területén" – előadóülés  
Vízügyi szolgálat 70 éve  - előadóülés Szlávik Lajos és Bartha István 

június sz „Beregi kör” kerékpárostúra teljesítése (belső tagok részére) 
július sz XLII. Országos Vándorgyűlésen (Székesfehérvár) való részvétel 

dolgozatokkal, előadásokkal 
augusztus - nyári szünet 
szeptember sz Ifjúsági Országos Vándorgyűlésen (Baja) részvétel 
október - ülésszünet 
november - ülésszünet 
december  Seniorok találkozója Budapesten 
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Szakszervezeti hírek

Sárosi Adrienn alelnök

És történni is fog. A Víz Világnapi 
program az igazgatósággal közösen 
zajlott. Az idei téma a gleccservéde-
lem volt. A témáról bővebben olvas-
hattunk Lapos Ágnes cikkében.
 
Sajnos búcsúzunk volt tagtársunktól/
kollégánktól Hidegkúti Lászlótól. Éle-

tének 80. születésnapja előtt pár nap-
pal Németországban vesztette életét. 
Emlékét szeretettel megőrizzük.  

De nem csak veszteségünk van, ha-
nem új belépőket is üdvözölhetünk, 
s vannak akik gondolkodnak a belé-
pésen. Ne habozzanak, szeretettel 

és jó programokkal várunk minden-
kit körünkben! Jelentkezni itt lehet: 
A Magyar Hidrológiai Társaság Hon-
lapja (hidrologia.hu)

Elértük, amire vágytunk. Vagy még-
sem? Több, mint egy évig dolgoztunk 
azon, hogy megkapjuk a rég várt 
béremelést, melytől ugyan elmaradt 
a bejelentett emelés mértéke, mégis 
eredményesnek tekinthető. Az elkö-
vetkező évekre előrevetített béreme-
lés mértéke sokakban kérdéseket vet 
fel, ugyanis az ágazat bér tekintetében 
történő elmaradása más területekhez 
képest még mindig jelentős. A bér-
emelés mellett az idei évi béren kívüli 
juttatás (br. 200.000 Ft - időarányo-
san) is megérkezett, a korábbi évektől 
eltérően egy összegben. 

A szakszervezet elsődleges célja en-
nek a hátránynak a ledolgozása, il-
letve a felzárkózás a kommunikált 
bruttó átlagkeresethez, mely a KSH 
szerint a 2024 évére vonatkozó ada-
tok alapján a teljes munkaidőben al-
kalmazásban állók esetében 646.801 
Ft/fő/hó volt. Azon dolgozunk a bér-
emelésen túl, hogy nevesítésre ke-
rüljön a béren kívüli juttatásunk, 
melynek összegét is meg kívánjuk 
emelni bruttó 450.000 Ft-ra a vízki-
özmű ágazatéhoz hasonlóan. Bízunk 
abban, hogy törekvéseink támoga-
tókra lelnek.  

A Környezetvédelmi és Vízügyi Or-
szágos Szakszervezet (továbbiakban: 
KÖVIOSZ) vezetőjének (Tarró Péter) 
megbízatása lejárt. A tisztújítás cél-
jából felállt a KÖVIOSZ elnökségének 
jelölő bizottsága. A háromtagú bizott-
ság feladata, hogy országos szinten 
nyilvántartásba vegye a jelölteket. A 
bizottság az arra alkalmas személye-
ket - a jelölés elfogadása esetén - vá-

laszthatóvá nyilvánítja. A választáson 
tagszervezetenként minden megkez-
dett 50 fő esetén 1 fő delegálható. Ez 
a FETIVIZIG Szakszervezete tekinte-
tében jómagammal együtt 4 főt je-
lent. A szakszervezet tagsága részéről 
a megadott határidőig (2025. február 
14.) 3 személyre érkezett jelölés (Sán-
dor Attila, Ambrus Krisztián, Sárosi 
Adrienn). Ezúton köszönjük a bizal-
mat. A jelöltek továbbításra kerültek 
a jelölő bizottság részére, akik a vá-
lasztást előkészítik, azonban az elnöki 
tisztség betöltésére megválasztható - 
tehát a jelölést elfogadó - jelöltek név-
sorát a bizottság ezidáig nem közölte. 
Az elnökválasztáson induló jelöltekről, 
valamint a választás részleteiről tájé-
koztatunk minden tagot.

Elkészültek a 2024. évi szakszerve-
zeti tagdíjfizetési kötelezettség telje-
sítéséről szóló igazolások, melyek ki-

osztásra kerültek. Ezt az igazolást az 
adóbevallás elkészítése során tudják 
csatolni tagjaink. 

Idén sem feledkeztünk meg a hölgy 
tagokról. Férfi tagtársaink virággal és 
bon-bonnal köszöntötték nőnap al-
kalmából valamennyi kolléganőjüket 
a központban és a szakaszmérnöksé-
geken egyaránt. Emellett az idei évi 
húsvéti ajándék, ami egy 5.000 Ft ér-
tékű ajándékutalvány lesz, megren-
deléséről is gondoskodtunk.

Készülünk a tavaszi kötelezettsége-
ink teljesítésére, ami az adóbeval-
lásokat illeti, valamint a soron kö-
vetkező Küldöttgyűlésre egyaránt, 
melynek időpontja májusban lesz. 
A munkával teli tavaszt pedig a jól 
megérdemelt rekreációs program 
követi, melyhez szívesen fogadjuk a 
javaslatokat, ötleteket.

Nőnapi köszöntés
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Az 1985-ös év elején példátlan mé-
retű jeges árvíz sújtotta a Felső-Ti-
sza vidékét. Az év első napjaiban be-
következett jelentős hideg hatására 
a Felső-Tisza és mellékfolyói rövid 
idő alatt befagytak, a leghidegebb 
periódusok 1985. január 02-21. és 
február 07-28. között voltak meg-
figyelhetők. A jég gyorsan hízott és 
20-30 cm közötti átlagos vastagság 
alakult ki, de előfordult 60 cm-es jég 
is. A Tiszát január 11-re Tokaj-Tisza-
becs között összefüggő állójég borí-
totta. A Szamoson január 15-re, a 
Túron január 8-ra, a Krasznán janu-
ár 5-re alakult ki összefüggő állójég. 
A hófelhalmozódás 1984. december 
10-én kezdődött és a tartósan hideg 
időjárás következtében folyamatos 
fennállt, egészen január 21-ig. Janu-
ár közepén a vízgyűjtő területet 30-
60 cm-es hó borította, ami 16-56%-
kal haladta meg a hasonló időszak 
sokévi átlagát.

A január 22-én megindult erős felme-
legedés és a Felső-Tisza vízgyűjtőjén 
lehullott jelentős mennyiségű csapa-
dék (2-82 mm) hatására árhullám in-
dult el. A január 23-28. között (kb. 
50%-os valószínűségű vízhozammal) 
levonult árhullám az álló jeget Tuzsér 
térségéig megbontotta, a Tokaj feletti 
szakaszon ekkor, mintegy 8-9 millió 
m3 jég halmozódott fel. Január 24-én 
10 órakor a Tiszán Tiszabecs és Vásá-
rosnamény között, valamint a Túron 
I. fokú készültség elrendelésére ke-
rült sor. Tivadarnál komoly jégtorló-
dás jött létre, majd a kellő víznyomás 
kialakulása után a jég megindult. Még 
aznap este 20 óra után érte el a vá-
sárosnaményi telelőt, ahol a hajókat 
- eltépve az erős drótköteleket - já-
tékszerként sodorta magával és rövid 
idő alatt szétszórta a Vásárosnamény 
- Lónya közötti szakaszra. A jéghely-
zet és a hajók mentési munkái miatt 
szintén aznap este 21 órakor III. fokú 
készültségbe lépett a Vásárosna-
mény – Lónyai és a Vásárosnamény 
– Zsurki árvízvédelmi szakasz. Köz-
ben a Szamos jege is megmozdult, 
ezért még szintén január 24-én ott is 
I. fokú jégvédelmi készültség lépett 
érvénybe.

Január 25-én 12 órakor a Zsurk –
Veresmarti árvízvédelmi szakaszon 
is III. fokú jégvédelmi készültséget 
kellett elrendelni. Január 26-án a 
zajló jég elsodorta a dombrádi pon-
tonhidat is. Ekkor a Tisza Tiszabecs 
és Dombrád között gyakorlatilag vé-

gig zajlott és Dombrádnál mintegy 
2,5 km hosszú, átlag 3 m vastag tor-
lasz alakult ki, ami 27-én közel 20 
km hosszúságúra növekedett és a 11 
elsodort úszó járműből 5-öt továbbra 
is fogvatartott. A torlasz alatti állójég 
törését január 26-án kezdték meg a 
jégtörő hajók Tiszalöknél, melyek a 
torlasz alját 31-én érték el.
A megcsúszott jég január 28-ra két 
torlaszt hozott létre. Az alsó az 583-
597 fkm (Tiszacsermely-Cigánd, ill. 
Tiszakanyár), a felső pedig a 609-
618 fkm (Révleányvár-Tuzsér) között 
alakult ki, ez utóbbi esetben össze-
sen 3-4 millió m3 jeget jelentett. Az 
óriási jégtorlaszt 1-3 m, helyenként 
akár 4-6 m vastagságú jégtömbök 
alkották.

A február elején bekövetkező újabb 
lehűlés miatt a folyókon újra kezdő-
dött a jegesedés, a már jégmentes 
szakaszok újra beálltak, a torlaszok 
tovább erősödtek. Ugyanakkor a víz-
gyűjtőkön jelentős mennyiségű hó 
gyűlt össze, a hóban tárolt vízkész-

let 30-70%-al meghaladta a hason-
ló időszak sokévi átlagát. Február 
01-jén megkezdődött az alsó torlasz 
törése, de a nagy jégvastagság és 
a csekély vízhozam miatt - a lazító 
robbantások ellenére is - igen lassú 
volt az előrehaladás. 

 Február 10-én a jégtörési és robban-
tási munkát le kellett állítani, mert 
a Tisza vízhozama olyan kicsi volt, 
hogy már a megbontott jég továb-
bítására sem volt képes. A torlaszok 
befeküdtek a mederbe, így a további 
bontás nem volt lehetséges. A vár-
ható enyhülés és esetleges árhullám 
fogadásának előkészítésére és a tor-
lasz gyengítésére február 23-án az 
ÉMVIZIG robbantói újra megkezdték 
a torlasz lazító robbantását.
 
Március elején az időjárás kedvezően 
alakult, lassú, csapadékmentes nap-
pali felmelegedéssel megkezdődött 
a hó olvadása, de az éjszakai fagy 
a lefolyást mérsékelte, így jelen-
tős árhullám nem tudott kialakulni. 
Gyengült a folyók jege, a kismértékű 
vízszintemelkedés pedig segítette a 
jégtörők munkáját. Március 14-én az 
esti órákban a megállást követő 47. 
napon általános zajlás indult meg és 
előbb a tiszai, robbantással fellazított 
torlasz, majd a Szamos torlódott jege 
is elindult, ezzel az évszázad legna-

Drámai jeges árvíz a Felső-Tiszán: példátlan károk 

és hosszú küzdelem 

Bartók Tamás kiemelt műszaki referens

„Jégvirág X.” jégtörő a jégtáblák között 1985. február 3-án (FETIVIZG)
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gyobb jégtömegét produkáló felső-ti-
szai jeges időszak a végéhez közele-
dett. Március 18-ra a Felső-Tisza és 
mellékfolyói jégmentessé váltak.
.
A jégtorlaszok által befolyásolt tető-
ző vízállások mintegy 1,5-2,0 m-rel 
voltak magasabbak az azonos víz-
hozamhoz tartozó jégmentes árhul-
lámok értékeinél és megközelítették 
az eddigi tetőző vízállásokat is, pl: 
Dombrád térségében a vízszint csak 
100 cm-rel maradt el az eddigi jég 
nélküli maximumtól. A torlaszos sza-
kaszokon jelentős átfolyási kereszt-
szelvény-csökkenés jött létre, a me-
der átbocsátóképessége 40-60%-kal 
csökkent.

A védekezési munkában az igazga-
tóság teljes árvízvédelmi szerveze-
te közreműködött. Mind a védelmi 
osztag, mind a védelmi szakaszokra 
beosztott dolgozók példásan telje-
sítették feladataikat. A védekezési 
munkákban összesen 11.479 fő vett 
részt, mintegy 152.300 munkaórá-
ban. Felhasználásra került 660 db 
homokzsák, 6.700 m3 terméskő és 
mintegy 10.000 m3 homok, illetve 
föld, valamint 1.600 m3 zúzottkő és 
280 db ideiglenes útpálya elem is be-
építésre került.

Az áradás hatása drámai volt, a je-
ges víztömeg súlyos károkat okozott 
a folyószabályozási infrastruktúrá-

ban és a mezőgazdasági területeken 
egyaránt. A zajló jég a dombrádi 
pontonhidat teljesen összetörte.

Az események ismét rámutattak az 
árvízvédelem fontosságára és a jég-
képződés jelentette veszélyekre, 
amelyeken a jövőbeni katasztrófák 
elkerülése érdekében tett intézkedé-
sek segíthetnek. Az események soro-
zata jól mutatja az emberi törékeny-
séget a természet erejével szemben, 
valamint a szervezetek összefogásá-
nak fontosságát a válság idején.

2000. január végén lesújtó hírek ér-
kezetek Romániából. 100.000 m3
cianiddal szennyezett iszapos víz 
ömlött ki az AURUL vállalat újonnan 
épített zagytároló gátján keresztül. A 
szennyezés, az erőfeszítések ellené-
re bejutott a felszíni vizek rendsze-
rébe, mely a Zazar, Lápos és Szamos 
folyót követően a Tiszában folytatta 
útját magyar és jugoszláv területen. 
A szennyezést 4 héttel később még 
a 2.000 km-re lévő Duna deltában is 
kimutatták.  

Ennek a szennyezésnek nem lett vol-
na szabad bekövetkezni. Tervezési 
hibák, felületes engedélyezés, rossz
technológia, a hatósági ellenőrzés 
hiánya és gondatlan üzemeltetés 
eredményeként következett be. Az 
üzem használható vészhelyzet ke-
zelési tervvel, riasztó rendszerrel, 
vésztározóval stb. nem rendelkezett. 
A téli időjárás és az extrém csapadé-
kok okozta hatást a tervezés során 
nem vették figyelembe. A gát anya-
ga nem volt megfelelő. Az üzem nem 
állította le a termelést a körülmé-
nyek változásának hatására. 

Az alkalmazott technológia legna-
gyobb veszélye az volt, hogy nagy 
mennyiségű mérgező anyagot és 

vizet szivattyúztak át egy kiterjedt, 
nem védett csővezetékekkel. Az 
üzemben nem végeztek ciánmente-
sítést! Az új tárolóba szivattyúzott 
cianid teljes koncentrációja 400 mg/l 
volt, amely körülbelül 120 mg/l sza-
bad cianidot tartalmazott.

A szennyezés az érintett vízfolyá-
sok élővilágában gyors és kíméletlen 
pusztítást végzett. A történtek ala-
pos kivizsgálása érdekében az ese-
ményt követően az Egyesült Nem-

zetek Szervezete (a továbbiakban: 
ENSZ) vizsgáló bizottságot küldött a 
helyszínre, hogy független szakértő 
vélemény készüljön a történtekről. 
Az akkori meghatározó politikai sze-
replők hozzáállása az eseményekhez 
mind magyar, mind román részről 
pozitív volt. Együttműködés és pár-
beszéd jellemezte a politikusok kö-
zötti kapcsolatot. A magyar, román 
és Európai Uniós (a továbbiakban: 
EU) szakértők és politikusok több 
alkalommal egyeztettek személye-

Mi történt a 25 évvel ezelőtti cianid 
szennyezés óta?

Veres József osztályvezető

A meddőfeldolgozó üzem
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sen is az esettel kapcsolatban. 2000. 
február 17-én Margot Wallström as�-
szony, az EU környezetvédelmi bizto-
sa, Romica Tomescu román környe-
zetvédelmi miniszter, Fotion Fotiadis 
az Európai Bizottság romániai kül-
döttségének vezetője és Pepó Pál 
magyar környezetvédelmi miniszter 
találkoztak és meglátogatták a bal-
eset helyszínét.  
 
Nagybánya térségében a bányászat 
több évszázados múlttal rendelkezik. 
A város adott helyet a 14. században 
alapított bányakamarának és pénz-
verdének, ahol a helyi érc finomítását 
és a belőle származó pénzérmék veré-
sét végezték. A kiegyezés (1867) után 
a kincstári és magánbányák újabb 
virágzása következett, a lakosság fél 
évszázad alatt több mint kétszeresére 
nőtt. A trianoni határmódosítás előtt 
Európa aranykitermelésének 80%-át 
Magyarország adta. Az 1989-es forra-
dalom után a bányászat fokozatosan 
leépült, a bányák közül sokat bezár-
tak. Az 1990-es évek végén három 
bányászattal, fémfeldolgozással és 
vegyipari tevékenységgel foglalkozó 
cégcsoport volt jelen a térségben. A 
bányászati és ipari tevékenység óri-
ási környezettszennyezést okoztak, 
melyek a lakosság életkörülménye-
it jelentős mértékben rontották. Az 
állami bányavállalat meddőtárolói 
folyamatosan szivárogtak szennyez-
ve ezzel a felszíni- és felszín alatti 
vizeket. A város lakott területének 
közvetlen szomszédságában volt az 
akkor 30 éves Meda tároló. Szeles 
időjárás esetén a város lakói fuldokol-
tak a portól, a belélegzett szennyező 
anyagok súlyos egészségügyi problé-
mákat okoztak.

„Aggodalom Európa jövőjéért” prog-
ram keretében a World Health Orga-
nization (WHO) jelentést készített a 
város környezeti állapotáról. A jelen-
tés szerint a lakosság szennyezésnek 
való kitettsége nagyon magas. 

Az ENSZ vizsgáló bizottság mérések 
alapján az alábbi kijelentést tette: 
„A kiömlés egy olyan területen tör-
tént, amely már régóta szennyezett 
nehézfémekkel bányászat és fém-
feldolgozás miatt. Az adott kiöm-
lés által nem érintett felvízi helyek 
szintén nagy mennyiségű nehézfé-
met tartalmaztak. Ez illusztrálja azt 
a tényt, hogy a baleset történt egy 
olyan régióban, ahol számos ros�-
szul karbantartott és működtetett 
üzem és flotációs tó található, ame-
lyek cianidot és/vagy nehézfémeket 
tartalmaznak, amelyek közül sok fo-
lyamatosan szivárog. Szennyezés, a 
szivárgás vagy akut balesetek miatt 
a felszíni és felszín alatti vizekben, 
valamint a talajok esetében való-
színűleg már előfordultak és újra 
előfordulhatnak.”

Az eset óriási mechanizmusokat indí-
tott el a környezetvédelem, az ipar-
biztonság, a bányászati technológiák 
és a civil társadalom tekintetében. A 
szennyezések ráirányították a szak-
emberek, jogalkotók, civil szerveze-
tek és a lakosság figyelmét a bányá-
szati tevékenységek káros hatásaira. 
Az ásványi nyersanyag-kitermelő 

iparban keletkező hulladék kezelésé-
ről szóló 2006/21/EK irányelv kidol-
gozását és bevezetését döntően az 
aznalcollari (1998) és a nagybányai 
(2000) balesetek kényszerítették ki.
Számos felmérés, szakértői tanul-
mány készült a meglévő veszélyfor-
rásokról (EPA, ICDR stb.). Elindult a 
szennyezőforrások meddőtárolók és 
ülepítő tavak felszámolása.

Az iparvállalatok önkéntes együttmű-
ködésében létrehozott Nemzetközi 
Cianid Kódexben a cián szállítására, 
kezelésére, tárolására, felhasználá-
sára vonatkozó szigorú előírásokat 
vezettek be.

A szigorúbb határértékek a techno-
lógia hatékonyságának növelését, 
a környezetvédelem új módszereit 
kényszerítették ki.

Erőfeszítéseket tettek az alkalmazott 
cianidszint további csökkentésére, 
valamint a technológia helyettesí-
tésére (az ammónium tioszulfátos 
(NH4) 2S2O3 lúgzással. 

Az elmúlt 25 évben Magyarország és 
Románia jelentős változásokon ment 

A Meda meddőtároló a 90-es években

A Meda zagytároló rekultiváció előtt (b) és után (j)
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át. 2004-ben Magyarország, 2007-
ben Románia is az EU tagjává vált. 
Tekintettel arra, hogy a környezeti 
állapot javítása mindkét országban 
elvárás, ezért uniós források fel-
használásával projektek zajlottak. A 
gazdasági környezetben kedvezőtlen 
változást okozott a 2007-2008-as 
nagy gazdasági válság. Nagybánya 
térségében megszűntek a környe-
zetre negatív hatást gyakorló ipa-
ri tevékenységek (2006 – arany-
bányák; 2008 – réztermelő üzem; 
2012 – ólomgyártó üzem).

2009-2012 között „Romaltyn mining” 
cég, teljesen más (sokkal korszerűbb 
és biztonságosabb) technológiai kö-
rülmények között akarta folytatni a 
meddő feldolgozását. Hosszas peres-
kedést követően nem engedélyezték 
a tevékenységet. Az ipartelepet a 
nagybányai településvezetés lakó te-
rületnek nyilvánította.
 
A környezeti állapot javítására irá-
nyuló projektek között említhető a 
Smart Post-Industrial Regenerative 
Ecosystem (SPIRE) project. Ebben a 
projektben a szennyezett talaj meg-
tisztításához olyan növények telepí-
tését végezték, melyek a mikroor-
ganizmusok segítségével képesek a 
szennyezőanyagok talajból való eltá-
volítására.
 
2022-ben a Kolozsvári Egyetem Fen-
tartható Fejlődés Fakultása felmérést 
készített Nagybánya környezeti álla-
potáról, a talaj és a felszíni vizek mi-
nőségére vonatkozóan. 
 A tanulmányban az alábbi követ-

keztetés olvasható: „Annak ellenére, 
hogy az ipari tevékenység több mint 
10 éve megszűnt, a térség szennye-
zettsége rendkívül magas. A felszíni 
vizek nem használhatók öntözésre 
és ívóvízbiztosításra. További be-
avatkozások szükségesek.”

Ezt a megállapítást támasztják alá a 
2018. március 28.- április 04. és a 
2021. február 17. - február 22. kö-
zött Szamos folyón levonult szen�-
nyezések is. Bár a koncentrációk 
mértéke közel sem akkora volt, mint 
amit 2000. február 02-án tapasztal-
tunk, de meg kell állapítani, hogy a 
Szamos folyóra és a romániai víz-
gyűjtőn folyó tevékenységekre foko-
zott figyelmet kell fordítanunk.
A nagybányai cianid és nehézfény 
szennyezés által kiváltott globális 
hatásmechanizmusok eredménye-

sek voltak. A politikusok megértet-
ték, hogy nem szabad megvárni a 
katasztrófákat, a megelőzésre kell 
fordítani a hangsúlyt (szigorú sza-
bályzók és felelősség kérdése). Óriási 
előrelépés történt a biztonságosabb, 
hatékony technológiák alkalmazása 
és az iparbiztonság terén. A civil tár-
sadalom magára talált. Nagybánya 
bányászati és iparterületi környezeti 
állapota még mindig a múltbéli szen�-
nyezések hatását tükrözi. A környe-
zeti állapot javítása a jövő legfőbb 
kihívása. A terület megtisztítása, 
a szennyezőforrások felszámolása 
hosszú időt vesz igénybe és jelentős 
költségekkel jár. Az amerikai példák 
azt mutatják, hogy a természeti ál-
lapotok restaurálása a szennyező bá-
nyászati tevékenységek megszűntét 
követően több évtizedig tart.

Inspiráló nők az igazgatóságon
- Nőktől, Nőként, nemcsak Nőknek -

Farkasné Galyas Nóra igazgatási referens 1. rész 

Igazgatóságunkon jelenleg 211 nő 
dolgozik. Az idei Nemzetközi Nőnap 
apropóján fellelkesülve interjút készí-
tettünk hat, a munkáját kiemelkedően 
végző egykori és jelenlegi munkatár-
sunkkal. Elsőként három, korábban 
vezető beosztásban dolgozó, ma már 
nyugállományban lévő volt kolléga-
nővel beszélgettem Salamonné Kazár 
Ilonával, Csorbák Erikával és Radvá-
nyi Ildikóval. 

2021. február 17. - február 22. közötti szennyezés

Salamonné Kazár Ilona Csorbák Erika Radványi Ildikó
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1. Mi vonzott erre a pályára?

Salamonné Ilike:
Már az iskolában reálérdeklődésű vol-
tam, a matek, fizika jól ment. Ezért a 
Széchenyi István Közgazdasági Szak-
középiskolába jelentkeztem. Utána 
elvégeztem a Pénzügyi és Számvite-
li Főiskolát. Vízügyi pályafutásomat 
2003-ban kezdtem meg, mint gazda-
sági ügyintéző. 2009 év elején kap-
tam vezetői megbízásomat az akkori 
Munkaügyi Osztályon.

Csorbák Erika:
A pályára és valójában a „részben vi-
zes” felsőoktatási képzésre véletle-
nül kerültem. Tekintettel arra, hogy 
középiskolai tanulmányom során – a 
nyíregyházi Krúdy Gyula Gimnázium 
biológia tagozatán végeztem - koráb-
ban csupán a víz élettani szükséges-
ségével, sajátosságaival foglalkoztam, 
a vízgazdálkodás, vízrendezés, árvíz-, 
belvízvédelem, öntözés/vízpótlás rej-
telmeivel az akkori Debreceni Agrár-
tudományi Egyetem Szarvasi Főiskolai 
Karán találkoztam és ott ismerkedtem 
meg először a víz „igazi arcával”. A 
főiskolai évek alatt vált érdekessé szá-
momra ez a szakma és a szakterület.  
Megtetszett, megszerettem, szívesen 
tanultam és itt ragadtam.

2. Keményebben kellett dolgozno-
tok, mint a férfi kollégáknak ah-
hoz, hogy elismerjék a munkáto-
kat egy ilyen férfias szakmában? 
Egyenrangú félként kezeltek? 
Ugyanolyan tiszteletet kaptatok, 
mint férfi kollégáitok?

Salamonné Ilike:
Első munkahelyemen árnyilvántartó-
ként kezdtem. A szakmai előbbre ju-
tás nem volt egyszerű nőként, később 
anyaként, mivel főleg férfiak kerültek 
vezető beosztásokba. Családanyaként 
igénybe vett GYES után visszatérve 
a munkavilágába újra kellett kezdeni 
szakmailag felépíteni magamat, ami 
dupla erőbedobást igényelt.  A szak-
mai tudást, felkészültséget azonban 
elismerték, s egyenrangú félként ke-
zeltek. Nem volt könnyű, de sikerült.

Csorbák Erika:
Tapasztalatom szerint keményebben 
és másként kellett dolgozni. A sok 
adminisztratív feladatot, jelentések 
készítését a férfi kollégák inkább rám 
hárították, kevesebb lehetőségem volt 
a terepi munkára, mint nekik. A véde-
kezési időszakokban is csak a férfia-
kat vezényelte ki a védelemvezetés a 
központból a védelmi szakaszokra, az 
osztagban is csak férfiak dolgoztak. Mi 
nők a Védelmi Törzsben dolgoztunk. 

Nehéz volt kitűnni a férfiak világában. 
Ezt a helyzetet hamar felismertem, 
ezért az informatika, kommunikáció, 
majd az ár- és belvízvédelem vonalán 
bővítettem ismereteimet szakmérnö-
ki és szakmai tanfolyami képzéseken 
a napi adminisztrációs, adatkezelési 
és feldolgozási feladatok könnyítése 
céljából. Néhány férfi kolléga erősen 
rivalizált velem, s a tisztelet sem volt 
részükről egyenszilárdságú.

Radványi Ildikó:
1973-ban, harmadéves vízépítősza-
kos hallgatóként társadalmi ösztöndíj-
szerződést akartam kötni. A budapes-
ti és a debreceni vízügyi igazgatóság 
elutasított azzal az indoklással, hogy 
nő vagyok. A mátészalkai Krasznabal-
parti Vízrendező Társulatnak megfe-
leltem. 1992-ben a FETIVIZIG felvett 
szakaszmérnök-helyettesnek, majd 
rövidesen én lehettem az ország első 
szakaszmérnöknője. Ez később bemu-
tatásom szinte egyetlen jelzője lett! 
Munkám kezdetén minden beosztot-
tammal elbeszélgettem és végül meg-
kérdeztem, hogy gondolja, tudna-e 
velem dolgozni?  Volt, aki azt mondta, 
majd meglátjuk… Később, a néhány 
fegyelmi ügyben sosem volt ez az in-
dok… 2011-ben megkaptam a II. osz-
tályú, Honvédelemért Kitüntető Címet, 
Ezüstkeresztet.
 
3. A nőket többnyire az érzelme-
ik vezérlik (mondják ezt ugye a 
legtöbben). Igaz ez? A vezető-
ként meghozott döntéseitekben 
mennyire játszottak szerepet az 
érzelmek? Képesek voltatok min-
den esetben objektíven szemlélni 
a helyzetet és racionális döntést 
hozni?

Salamonné Ilike:
A női vezetők általában empatiku-
sabbak férfi társaiknál. A döntések 
meghozatala előtt aprólékosabb elem-
zéssel járják körbe a problémát, fel-
adatot, s próbálják a legoptimálisabb 
megoldást elérni. Nőként nehéz ér-
zelmek, empátia nélkül döntéseket 
hozni, például olyan területen, mint 
az enyém volt. Munkaügyi osztályve-
zetőként sokszor emberek sorsáról is 
dönteni kellett. Mindig a jogszabály 
adta lehetőségeken belül a lehető leg-
optimálisabb megoldást igyekeztem 
választani. Női vezetőként elfért egy-
más mellett a racionalitás és az em-
pátia. Ezt tudom tanácsolni a jövő női 
vezetőinek.

Csorbák Erika:
Sokat segített a döntésekben az úgy-
nevezett „női megérzés”. Igyekeztem 
objektívnek maradni és arra töreked-

ni, hogy a feladatokat maradéktala-
nul, jó minőségben elvégezzük. A csa-
pat egyenrangú tagjának tekintettem 
magam. Nem véletlenül használom a 
többes számot. Híve vagyok a csapat-
munkának. Együtt - mindenki saját 
képességeit beleadva - jobb eredmény 
születik.

Radványi Ildikó:
Bár mindig jelen voltam, túl közeli ba-
rátságokba nem bonyolódtam. Az ér-
zelmeim nem tartoztak másra. Ha hiba 
történt, nehézség volt, mindig az volt 
a cél, hogyan kerüljünk ki a legjobban 
a helyzetből. Nem kell mindig egysze-
mélyi döntést hozni, de halogatni sem 
jó! A feladatokat a „megfelelő” embe-
rekre szét kell osztani, de ellenőrizni 
kell a végrehajtást! Senki sem lehet 
teljesen objektív, de törekedni kell rá. 
Jó szakember beosztottakat kell gyűj-
teni, mert velük lehet haladni.

4. Voltak-e olyan akadályok, ame-
lyek évekkel ezelőtt megnehezí-
tették általában véve a nők kar-
rierjét? Ha igen, melyek voltak 
ezek?

Csorbák Erika:
A nyolcvanas évek elején a szakte-
rületen nagyon nehéz volt elhelyez-
kedni, mondhatni telített volt a pálya 
- pedig akkor az igazgatóság létszáma 
legalább háromszorosa volt a mosta-
ninak-. Sokkal több férfi dolgozott a 
műszaki területen, mint nő. Én végül 
is egy „csavarral” némi segítséggel ke-
rültem a FETIVIZIG-re. Két éves ag-
ronómusi, meliorációs tapasztalattal 
rendelkezve, már egy 2 éves kislány 
anyukájaként lettem a jó hírű, sokak 
által vágyott  vízügyes  „nagy család” 
tagja. A vízügyön a kivitelezésben 
szerettem volna dolgozni és valójában 
oda is szánt engem a termelési igaz-
gatóhelyettes. Az akkori Meliorációs 
Üzem vezetője viszont úgy vélekedett, 
hogy köszöni, neki már van felesége, 
nősülni nem akar. A Vízrendezési és 
Vízhasznosítási Osztályon dolgozó férfi 
kollégát viszont fogadta, így kerültem 
az ő helyére a szakági osztályra (ezzel 
a kis sztorival csak a nők akkori elhe-
lyezkedési lehetőségére szeretnék rá-
mutatni, válaszolva a kérdésre).
Az élet fintora, hogy néhány év eltel-
tével, amikor a termelési részleget tel-
jesen leválasztották az igazgatóságról, 
a fent említett üzemvezető úr lett az 
átalakított szervezet Vízkárelhárítási 
Osztályának vezetőjeként a főnököm.

Radványi Ildikó:
Nehézségként inkább az jut eszembe, 
hogy vezetőként „a semmiből valamit” 
korszak okozott nehézséget, amikor 
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bár pénz nem volt, az elvárás meg-
maradt, hogy minden védelmi szaka-
szunk rendben legyen. Úgy gondolom, 
jól teljesítettünk és ez nem kis mér-
tékben a szakembergárdánk érdeme 
volt, akik időnként még saját zsebből 
is áldoztak az eredményért!
 
5. Hogyan tudtad megteremteni 
a munka és a magánélet közötti 
egyensúlyt? Sikerülhet-e ez egy-
általán?
 
Salamonné Ilike:
A munka és magánélet közötti egyen-
súly megteremtése kisgyermekes 
anyák esetében nagyon nehéz, főként 
akkor, ha nincs családi, nagyszülői 
segítség a háttérben. Amikor én az 
igazgatóságon vezetői állásba kerül-
tem, már két egyetemista és egy felső 
tagozatos gyermekem volt, így már 
könnyebb volt. Természetesen családi 
segítséggel a hátam mögött.
 
Csorbák Erika:
Ezt csak úgy lehetett megcsinálni, 
hogy amikor haza mentem, levettem 
a vezetői „köpenyt” és családanyaként, 
feleségként, háziasszonyként, ker-
tészként, gondoskodó gyerekként és 
szerető testvérként, barátként funkci-
onáltam a saját privát közegemben. A 
heti legalább két testedzés ebben sokat 
segített. Természetesen a munkahelyi 
dolgok sokszor motoszkáltak otthon is 
bennem és fordítva ugyanúgy. Véde-
kezési időszakban előfordult, hogy a 
kislányommal napokig csak egy puszi-
ra volt lehetőség, mert amikor éjszaka 
haza értem, hajnalban munkába men-
tem, ő már, vagy még aludt. A csalá-
dom támogatása nélkül ez nem sike-
rülhetett volna!

Radványi Ildikó:
Család és munka, különösen védeke-
zési időszakokban nem volt könnyű, 
de nekem azért nem jelentett meg-
oldhatatlan problémát, mert számít-
hattam a férjemre, a sógornőmre, a 
szüleimre és a gyermekeim sem vol-
tak már olyan kicsik, amikor pozícióba 
kerültem.

6. Ha voltak nehézségek, hullám-
völgyek, mi segített átlendülni 
ezeken? Te milyen tanácsot adnál 
ezen a téren a jövő vezető beosz-
tású hölgy munkatársainak?

Csorbák Erika:
Természetesen voltak nehézségek a 
munkában, amellyel szerintem a férfi 
vezető társaim is megküzdöttek. Veze-
tőként objektívnak maradni, gondolom 
mindenkinek kihívás. Tagadhatatlan, 
hogy embertársainkat, így a munka-

társakat sem kedveljük egyformán. Én 
a feladatellátás során is mindig az em-
bert helyeztem a középpontba. Észre 
kell venni és megfelelően kell kezelni 
a munkatársak személyi, mentális, 
családi és egyéb konfliktusokból eredő 
teljesítmény ingadozását. „Mindan�-
nyian kelünk időnként bal lábbal!” Na, 
ilyenkor kell, hogy legyen empátiánk, 
egy jó szavunk, segítő szándékunk, 
szociális érzékenységünk! Szerintem 
ebben mi nők jobbak vagyunk a férfi-
aknál! Meg kell találni azt, hogy ki mi-
ben a legjobb és testhez álló feladatot 
adni a nagy halmazból. Feltétlenül fon-
tosnak tartom a több generáció együtt 
dolgozását, a fiatalok mentorálását, 
tapasztalatok átadását, a folyamatos 
ismeretbővítés támogatását.

Radványi Ildikó:
Törekedtem a jó munkahelyi légkör 
megteremtésére és megtartására, ezt 
kirándulásokkal, farsangokkal, névna-
pok összevont ünneplésével is építet-
tük. Vezetőként, de emberként is fon-
tos, hogy ne pánikoljunk egy kritikus 
helyzetben, hanem rögtön keressük a 
kiutat, a megoldást. A munkatársakat 
emberként kezeljük, de legyen elvárás 
a lojalitás és fegyelem. Fontos a szak-
mai felkészültség, ugyanakkor ne szé-
gyelljük megbízható szakemberek se-
gítségét igénybe venni. És egy mosoly 
a megfelelő időben is sokat segíthet!

7. Melyik szakmai sikeredre vagy 
a legbüszkébb? Mondj 3 olyan tu-
lajdonságot, mely ezekhez hoz-
zásegített.

Salamonné Ilike:
Szakmai sikerként könyvelem el, hogy 
női vezetőként, nem mellesleg anya-
ként helyt álltam, szakmailag elis-
mertek fiatalon első munkahelyemen 
és az igazgatóságon is. Szakmai si-
kereimhez úgy érzem hozzájárult az 
alapos, precíz munkavégzésem. Az, 
hogy csapatmunkában gondolkodtam. 
Munkatársként, vezetőként mindig 
igyekeztem szakmai tudásomat meg-
osztani, továbbadni. Nyitott voltam az 
új, innovatív dolgokra, nem szégyen 
tanulni másoktól. Vezetőként odafi-
gyeltem munkatársaimra szakmai és 
magánéleti területen is. Amikor tehet-
tem, beosztottaim erősségét figyelem-
be véve adtam ki a feladatokat, aki 
elemző, precíz, annak olyat, aki kre-
ativitásban volt erős annak megfelelő 
feladat jutott.

Csorbák Erika:
A vízügyes pályám első időszakában 
a műszaki feladatok mindegyikére 
büszke vagyok, mert azok jelentet-
tek legnagyobb kihívást a sok nagy 

tapasztalattal rendelkező kolléga 
között. Siker, inkább szerencse, le-
hetőség, hogy műszakisként is részt 
vehettem a nagy belvizekben, árvi-
zekben és azok dokumentálásában 
a földről és a levegőből egyaránt. A 
„nagyoktól”, jeles, elismert szakem-
berektől tanulhattam. Az Igazgatá-
si Osztály vezetőjeként eltöltött 17 
évem alatt több szervezeti változást, 
nemzetközi és hazai szakmai progra-
mot sikerült eredményesen megszer-
vezni és levezényelni. Ez idő alatt a 
Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgató-
ság „háziasszonyaként” teljesedhet-
tem ki igazán. Mindez a nagyon jó, 
megértő, a kreativitásomat támogató 
vezetőimnek és a velem együtt dol-
gozó munkatársaimnak köszönhető.

Radványi Ildikó:
Nem adatott meg, hogy 19 vízügyes 
évem alatt nagy létesítmények szü-
lessenek a kezem alatt, bár az utolsó 
években bábáskodhattam az Öreg-Túr 
vízpótlásának kezdetén. Viszont átél-
tem az 1998-as, 2000-es és 2001-es 
rendkívüli tiszai árvizeket, igaz csak 
beosztott műszaki, ill. területi véde-
lemvezetőként. Később, szakaszvé-
delemvezetőként, csak szolid árvizeim 
voltak. Átéltünk rendkívüli belvizet is 
és mi kaptuk elsőként a ciánszennye-
zést és a kátrányt is. Igazi vízügyes-
nek 1998. november 6-án éjszakától 
számítom magam, amikor Tiszacsé-
cse térségében a töltés tetején 4 sor 
homokzsák felett már átcsordogált a 
víz, nem volt homok, nem volt zsák, 
nem volt még hírközlés, csak folyton 
lemerülő bunkofon, emberek voltak, 
de irányító nélkül, a munkában já-
ratlanul, mindenkinek külön el kellett 
magyarázni, mit tegyen. A falut már 
kitelepítették… ha akkor éjjel az ukrá-
noknál nem történnek gátszakadások, 
mi úszunk… 
Büszke vagyok arra, hogy nagy szere-
pem volt a Felső-Tisza Vízügyi Nyug-
díjas Klub Egyesület megalakításában 
és eddigi működtetésében, sokak örö-
mére. Nyugdíjasként új kihívást és si-
kereket találtam a festészetben és ez-
zel többeknek is kellemes élményeket 
szerezhetek.

A cikk folytatása a következő számban 
olvasható...
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Házigazdái voltunk a 2025. március 
10-13. között Baktalórántházán meg-
rendezett Magyar - Román Koordi-
nációs és Együttműködés Fejlesztési 
Albizottság találkozójának, melyen 
igazgatóságunkról Nagy Zoltán, mint 
határvízi titkár vett részt.

A találkozón összegeztük a Vízgaz-
dálkodási és Hidrometeorológiai, a 
Vízminőségi és az Ár- és Belvízvéde-
kezési Albizottságok munkáját, vala-
mint előkészítettük a Bizottsági jegy-
zőkönyv tervezetét.

A román küldöttség vezetője Olimpia 
Negru, kormánymeghatalmazott-he-
lyettes volt, akivel sikerült előrelépni 

több elhúzódó kérdéskörben is a to-
vábbi sikeres együttműködésben bíz-
va. A magyar delegációt Kovács Péter, 
kormánymeghatalmazott vezette.

Az Albizottság áttekintette a hatá-
lyos Szabályzatok felülvizsgálatának 
helyzetét és valamennyi esetben el-
fogadásra javasolta a Vízügyi Bizott-
ságnak a Szabályzatok és mellékletek 
módosítási javaslatát.

 „A határon átterjedő hatást kiváltó 
beavatkozások és projektek felülvizs-
gálatának eljárási rendjéről” című 
Szabályzatban előírtaknak megfele-
lően a magyar Fél elemezte a román 
területen megvalósuló 10 projekt 

dokumentumát és egyetértett azok 
megvalósításával. Az Albizottság fi-
gyelemmel kíséri a román – magyar 
Interreg pályázati programban be-
nyújtott pályázatok helyzetét.

Az Albizottság szakértői elemezték a 
Felek határvízi titkárai által összeál-
lított, a Bizottság XXXVI. Ülésszaka 
Jegyzőkönyv-tervezetében foglalt ha-
tározati javaslatokat, pontosították 
álláspontjukat az együttműködés vo-
natkozásában, amelyeket a végleges 
döntéshozás érdekében bemutatnak 
a kormánymeghatalmazottaknak.

Már lassan tavaszodik, egy új év-
szak veszi kezdetét. A 2024-es évet 
december 19-én, egy ünnepre han-
goló, nagyon szép és megható mű-
sorral zártuk. Igazán kedves kis mű-
sort adtak a Búza utcai óvodások és 
saját kezűleg készített ajándékkal is 
kedveskedtek a tagság számra. Az 
év végi záró programunkon szoktuk 
köszöntetni az abban az évben be-
töltött kerek születésnaposokat és a 
kerek házassági évfordulót ünnep-
lőket. Talán csak itt látni, hogy nem 
fiatalodunk, hiszen az idén hét ta-
gunk 80 éves, három pedig 85 éves 
lett. De ez csak egy szám, mert mind 
egytől-egyig igazán fiatalosak. Kö-
szöntöttünk két 50 éves és egy 60 

Magyar-Román Kormánymeghatalmazott-
helyettesi találkozót szerveztünk 
Baktalórántházán

Nagy Zoltán határvízi titkár

Nagy reményekkel vágunk neki 
az új évnek

Labant Sándorné vezetőségi tag 

A Búza utcai óvodások műsora

HATÁRAINKON TÚL/EGYÉB
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éves házaspárt, akik nagyon szép és 
igazán hosszú házassági évforduló-
jukat ünnepelték 2024-ben. 

Nagyon jó kedvvel, reményekkel 
telve köszöntöttük együtt a janu-
ár 09-én tartott klubfoglalkozáson 
a 2025-ös évet. Beindultak a klub-
foglalkozások melyen január 23-án 
egy csapatépítő, önismereti trénin-
get tartottunk. Radványi Ildikó elnök 
asszonyunk kiállításának megnyitó-
ján vettünk részt a Váci Mihály Váro-
si Kulturális Központban. Sajnos egy 
pártoló tagunktól búcsút vettünk, aki 
a messzi ismeretlenbe távozott. 

Februárban lelkesen készültünk a 
szokásos farsangi bálunkra, melyet 
21-én tartottunk.  Bemutattunk egy 
kabaré jelenetet, de volt vers, próza, 
nóta, ének, tánc és természetesen 
jókedv. 

Márciusban beindult a sporttevé-
kenység, a ping-pong, valamint esz-
mecsere javaslatok érkeztek erre az 
évre. Most két alkalommal is köszön-
töttek minket nőnap alkalmából. Első 
alkalommal március 06-án, majd 
március 13-án ünnepség keretében 
is.  Március 6-án meglepetésként 
Demjanovich Emil kis fehér kosárban 
szép mini szegfűvel lepett meg min-
den jelenlévő hölgyet. Március 13-án 
Barta István nagyon szép és tartal-
mas vetítéssel egybekötött előadását 
láthattuk és hallhattuk, mely szép és 

impozáns fővárosunk hídjairól, azok 
építéséről, majd a márciusi ifjakról 
és március 15-i megemlékezésről 
szólt. Az előadás végén köszöntötték 
a hölgyeket egy szál sárga rózsával.  
Ebben a negyedévben egy színház- 
és két mozilátogatásunk is volt. 
Nagy reményekkel és tervekkel vár-
juk az ez évi programjainkat. A klub, 
mint minden évben, most is minden 
lehetőséget megragad és ha lehet, 
minden pályázaton indul, hogy ezzel 
is jó lehetőséget teremtsen a klub-
tagság részére.  Várjuk a májusi 
közgyűlésünket, hogy a beérkezett 
ez évi programokra vonatkozó ja-
vaslatokról és azok megvalósításáról 
tudjunk szavazni. 

Nagyon szépen köszönjük az igaz-
gatóság új kinevezett vezetőségé-
nek a nyújtott anyagi támogatást, 
illetve, hogy lehetőséget biztosít a 
klubfoglalkozások megtartásához. 
Lehet ezek már elcsépelt mondatok, 
mert mindig leírjuk, de: Nagyon sok 
szeretettel várjuk a frissen nyugdíja-
zott volt kolleganőket és kollegákat a 
tagság soraiban. Egy nagyon jó, ös�-
szetartó kis közösség a mi klubunk, 
ahol rengeteg hasznos és élvezetes 
programra van és reméljük, hogy le-
hetőségünk.

Köszönöm, ha elolvastad ezt a kis 
beszámolót.

Március 15.-i megemlékezés

Csoportkép a központi épület bejárata előtt
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